Gordon W. Allport Vonáselmélete

(1896-1967)



Allport személyiségkoncepciójának alappillérei a humanisztikus irányzat szemléletével vannak  összhangban. Korának behaviorisztikus megközelítésével szemben azt vallja, hogy az ember proaktív, alkotó, autonóm lény, aki folytonosan fejlődik, növekedik. Az ember egyediségét és teljességét próbálta megérteni, erre törekedett a különböző pszichológiai irányzatok egyesítésével is.



Saját személyiségelméletének megalkotására már doktori munkája során kísérletet tett. Disszertációjának címe: A személyiségvonások kísérleti vizsgálata: különös tekintettel a szociális diagnózis problémájára.



Elméleti munkásságára nagy hatással volt az a németországi tanulmányút, amely során a Gestalt- elmélettel, a differenciál-pszichológiával, perszonológiával, valamint a típustannal ismerkedett meg: Wertheimer, Köhler, Stern, Werner, Jaensch munkásságával. Hazatérte után több, mint egy évtizedet szentelt a német pszichológia népszerűsítésének az Egyesült Államokban. 1930-tól 1967-ig a Harvard egyetem pszichológia professzora volt. 1937-ben írta meg első átfogó munkáját: A személyiség: pszichológiai értelmezésben.





Elméletének alapkoncepciója

Allport szerint a személyiség állandóságát alapegységek biztosítják, a pszichológia feladata ezeknek az állandó struktúráknak a meghatározása. Úgy vélte, a személyiség állandóságát a vonások (trait) adják. A vonás valóságosan létező entitás, a személyiségben lévő hasonló cselekvési tendenciák széleskörű rendszere, több szokás integrálódása.



A személyiségvonás kritériumai:

több, mint névleges létező: nem fikció, ténylegesen létezik az emberben

általánosabb jellegű, mint a szokás: 1 vonás 2 vagy több kölcsönösen összefüggő   szokást foglal 					magába

a magatartásban dinamikus vagy legalábbis meghatározó jellegű

csak viszonylag független  más vonásoktól, átfedések lehetnek a vonások között

nem mindig egyezik a társadalmi, erkölcsi ítéletekkel

vannak olyan szokások, amelyek nem egyeznek a személy vonásának logikájához, ez nem jelenti 					a vonás cáfolatát

a tapasztalati út segíti a felfedésüket

a vonás típusai: általános vagy univerzális; személyes vagy egyedi



Általános vonások

A személyiség azon aspektusai, amelyek tekintetében egy adott kultúrán belül az emberek legtöbbje sikeresen összehasonlítható. E dimenzió mentén történő mérés csak megközelítő jellegű, mivel az egyéni sajátosságokat nem veszi figyelembe. Az adott kultúra alakítja ki ezeket a vonásokat, amelyek normál-eloszlást mutatnak.



Személyes diszpozíciók (vonások)

 "Az egyénre jellemző olyan neuropszichikus struktúra, amelyet számos funkcionálisan egyenértékű inger kiválthat és amely az alkalmazkodó viselkedés konzisztens formáit idézi elő és irányítja."(id: Allport, 1985., p. 394.) Egyetlen személyre vonatkozik, ugyanis célja  az egyedi személyiség megismerése.



 A személyes diszpozíciók típusai

Fenotipikus diszpozíció:  jelenség szintű leírások, amelyek az "itt és most"-ban jellemzők az egyénre.

Genotipikus diszpozíció: a látszólag ellentétes viselkedéses megnyilvánulások hátterét adó lényegi vonás.

A személyiség alapos tanulmányozásával lehetséges csak sikeresen megkülönböztetni a fenotípust a genotípustól.

Áldiszpozíció: téves következtetés, amely abból adódik, hogy a jelen viselkedésre koncentrálva nem megalapozottan hozzuk meg ítéleteinket az egyénről.

A személyes diszpozíciók erősségük alapján

Uralkodó diszpozíció: kiemelkedő vonásnak, alaptémának, meghatározó érzésnek nevezik. Annyira átható, hogy majdnem minden tevékenységre rányomja bélyegét. Nem maradhat rejtve, erről ismerjük fel az illetőt, bár az emberek többsége nem rendelkezik ilyen vonással (soviniszta, nárcisztikus).

Központi (centrális) diszpozíció: ez kevésbé átható, de általános vonás, amelyeket szabadon kimutatunk a körülöttünk lévő embereknek. Ezeknek a tulajdonságoknak a száma viszonylag csekély, Allport szerint átlagban 5-10.

Másodlagos személyes diszpozíció: ez kevésbé feltűnő, periférikusabb vonás, nem mutat olyan nagyfokú állandóságot, mint az előzőek és nagyobb számban is rendelkezünk ilyen tulajdonságokkal.



A személyes diszpozíciók vizsgálata

Az általános vonások egyediesítése: általános tulajdonságokat vizsgáló eljárások alkalmazása során kapott szignifikánsan alacsonyabb vagy magasabb értékek ráirányíthatják a figyelmünket, olyan területekre, amelyek személyes diszpozíciókat tárhatnak fel.

Esettanulmányok: a legkézenfekvőbb módszer az egyén élettörténetének, életrajzának tanulmányozása.



A feltételezett személyes diszpozíciók vizsgálata: eszerint hipotézist alakítunk ki arra vonatkozólag, hogy az adott személyt milyen konkrét vonások jellemezhetik, majd megpróbáljuk hipotézisünket empirikusan bebizonyítani.

Egy személy viselkedésformáinak empirikus elemzése: a személy viselkedésformáinak gyűjteményét tartalomelemzés módszerével feldolgozzuk (a személy leveleit, naplóját).

A klinikai megközelítés: a klinikai pszichológusok, tanácsadók, konzultánsok mindennapi gyakorlatuk során elkerülhetetlenül találkoznak a kliens személyes diszpozícióival, hiszen figyelmük az általános törvényszerűségek mellett az adott személyiségre irányul.





Allport személyiség-fogalma

Elmélete szerint a személyiség egy olyan dinamikusan fejlődő rendszer, amely nemcsak halmaza a vonásoknak, hanem egysége, integrációja.

Propriumnak nevezi azt az "én"-t, amely az emberi természet pozitív, kreatív, előrehajtó jellege és amely hozzájárul a belső egységérzethez. Ez megfelel a jungi selbst, az adleri életstílus fogalomnak.

Hét énfunkciót azonosított, amelyeknek köze van a proprium kialakulásához. Ezek a funkciók nem velünk születettek, hanem fokozatosan fejlődnek ki és szintézisükből áll elő az én: a szubjektív érzés és tudás tárgya.



Az én kialakulása

A korai én: az első 3 életévben fokozatosan kialakul az éntudat három összetevője 

                   1. a testi én érzése

                   2. a folytonos énazonosság érzése

                   3. az önértékelés érzése

Ebben az időszakban a fejlődéshez számos hatás hozzájárul. A testi én főként a szervi érzékletek (izmok, inak, belső szervek) visszatérő jellegéből épül föl, de szerepe van a külvilágban elszenvedett frusztrációknak is. Énazonosságunk folytonosságához a beszéd elsajátítása szükséges. A környezet felfedezése, a tárgyakkal való manipulálás öröme és az elszenvedett frusztrációk során egyre jobban kezdi önmagát önállónak, autonómnak érezni a gyermek. 

4 éves kortól 6 éves korig: erre az időszakra az énként való létezés két további vonatkozásának a megjelenése tehető.

                   4. az énkiterjesztés

                   5. az énkép megjelenése

Az énkiterjesztés kezdeményei a birtoklásvágy formájában jelennek meg (az én biciklim).Az énkép, hogy önmagát a valóságnak megfelelően lássa szintén csak csírájában létezik.

6 éves kortól 12 éves korig:

                    6. az én, mint racionális feladatmegoldó

Ebben az időszakban képessé válik feladatok ésszerű megoldására és keresi az olyan helyzeteket ahol próbára teheti önmagát.

Serdülőkor:

                  7. az önmegvalósítás

Törekvései kezdenek egy központi irányt követni, törekszik valamilyen foglalkozás, életcél kiválasztására.





Motivációelmélete

A motívumok elképzelése szerint a személyiség azon mozgatói, amelyek nem tekinthetők állandónak, hanem fejlődésen, változáson mennek keresztül.



A motívumok jelen idejűek: a motivációk közül mindig csak azok érdekesek számunkra, amelyek a jelenben aktuálisak. A múlt csak akkor meghatározó, ha be tudjuk bizonyítani a hatását a jelenre.

Pluralisztikus az elképzelése, hiszen sokféle eltérő motívumot feltételez: szerinte nem élhetünk azzal az egyszerűsítéssel, hogy valamennyi motívumot egy típusra vezetjük vissza (pl. hatalomvágy, tudattalan, önmegvalósítás, örömvágy).

Az egyén kognitív folyamatai dinamikus erővel rendelkeznek: az egyén céljai, hosszú távú tervei meghatározó erőt gyakorolnak a személyiség alakulására, mivel  ezeken keresztül lehet csak folytonos a fejlődés, a növekedés és a kibontakozás.

A motívumok egyediek: minden személy más-más motívumokkal rendelkezik és ezek egyedisége folytán ismerhetjük meg igazán az egyént.



Funkcionális autonómia

Ez a felfogás a felnőtt ember motívumait olyan változatos rendszernek tekinti, amely a korábbi rendszerekből származik, de funkcionálisan független azoktól. Tagadja azt a nézetet, hogy a felnőttek energiái gyermekkori eredetűek.

Az autonómia két szintjét különíti el:

1. perszeveratív funkcionális autonómia

2. saját funkcionális autonómia	



1. Perszeveratív autonómia: neurológiai szint, olyan önfenntartó idegi körök vagy részstruktúrák, amelyek már nem kizárólag az ingerek vezérléséhez kapcsolódnak.

2. Saját funkcionális autonómia: ezek a személy érdeklődésével, értékeivel kapcsolatos motívumok. Eszerint az egyén bizonyos célok felé törekszik, felelősségtudat hatja át az életét.



A saját funkcionális autonómiát 3 elv kormányozza:

Az energiaszint szerveződésének alapelve: felgyülemlett energiáinkat le kell vezetnünk és ha a rendelkezésünkre álló motívumok már nem alkalmasak erre, akkor újak alakulnak ki (az anya, akinek már nem kell többé gyermekeit gondoznia, a szociális szolgáltatásokban, közéletben éli ki magát).

A környezet feletti uralom és kompetencia elve: ez, mint motívum sokkal meghatározóbb, mint az elsődlegesek. Az emberi lét hajtóereje az alapvető motívumokat meghaladó feladatok véghezviteléből származik.

A saját strukturálás elve: a funkcionálisan autonóm motívumok sajátosak, szorosan kapcsolódnak az énhez.      





Az egészséges személyiség

Allport vizsgálódásának középpontjában az egészséges személyiség állt, arra törekedett, hogy feltárja  a pszichológiailag  érettnek tekinthető egyén jellemzőit. A következő sajátosságokkal rendelkezik szerinte ez a személy.



Az én érzésének kiterjesztése: erre törekszik életének számos területén. Értelmes módon vállal részt a munkából, családi gondokból, különböző emberi kapcsolatokból.

Meghitt viszony másokkal: képes arra, hogy igazán bensőségesen szeressen, de igyekszik elkerülni a más emberek életébe történő erőszakos beavatkozást.

Érzelmi biztonság(önelfogadás):pozitív énképpel rendelkezik, amely révén képes elviselni saját tökéletlenségét anélkül, hogy elkeseredetté válna.

Valósághű percepció, jártasságok: észleletei megfelelnek a valóságnak, kognitív műveletei pontosak, rendelkezik a problémák megoldására alkalmas jártasságokkal.

Önismeret és humor: a pontos önismeret azt jelenti, hogy képes az igazi valóság, a kívánt és a mások által vélt valóság közti különbség megtételére. Képes nevetni azokon a dolgokon, amiket szeret úgy, hogy továbbra is szereti őket. 

Egységesítő életfilozófia: egységes életfilozófiával rendelkezik, mely értelmet ad minden cselekedetének és amely megszabja céljait.











Allport elméletének alkalmazása

Allport kollégáival (Vernon, Lindzey) kidolgozott egy pszichológiai tesztet a személy értékeinek tanulmányozására. Ezek az értékek teremtik meg az alapot az egységes életfilozófiához, amely az érett személyiség egyik jellemzője. 

Az értékek vonásoknak tekinthetők, de megmutatják az egyén érdeklődését és motivációit is.

A vizsgálat elméleti kerete Edward Spranger értéktípus elemzésén alapul. Allport szerint mindenki rendelkezik valamilyen mértékben mindenegyes értékkel, de kettő vagy három ezek közül dominánsabb.

A következő értéktípusokat különítette el:

Teoretikus: az igazság kiderítése érdekli, teljesen racionálisan, empirikusan közelíti meg az életet.

Közgazdász: az érdekli, ami gazdaságos, hasznos és alkalmazható. 

Esztétizáló: a művészi élmények és a szépség érdekli.

Közösségi (szociális):az emberi kapcsolatok és mások szeretete az érték számára.

Politikus: minden tevékenységében a hatalom és befolyásolás jelenik meg.

Vallásos: az egység, a harmónia és a világ megértése kapja a legnagyobb hangsúlyt az életében.



Az értékek vizsgálatára  egy 45 kérdésből álló standardizált tesztet alkalmazott, melyet kollégáival erre a célra dolgozott ki.

A vizsgálatok bebizonyították a kérdőív használhatóságát, kutatások, konzultációk során, pályaválasztási tanácsadásnál, kiválasztásnál elterjedt az alkalmazása.





Elméletének kritikája 

Allport elmélete a népszerűség ellenére mégsem serkentett további kutatásokat számos ok miatt. Egyrészt azért, mert az idiografikus kutatást hangsúlyozta, amely eltért az akkori pszichológiai szemlélettől, hiszen abban az időben az egyedüli elfogadható megközelítésmódnak a személyek sokaságának vizsgálatát tekintették. Így érthető, hogy eredményeit kétkedéssel fogadták. Másrészt ragaszkodott ahhoz, hogy csak egészséges felnőtt személyeket tanulmányoz, ami kizárta a klinikum számos területének vizsgálatát.



A kutatási nehézségek mellett többen személyiség rendszerét is kritizálták, különösen a funkcionális autonómia elvét. Hiányolták annak a folyamatnak a kidolgozását, amely során az eredeti motiváció átalakul autonómmá.



Mások a személyiség állandóságát biztosító vonás koncepcióját  nem tudták elfogadni. Szerintük nem olyan stabilak és konzisztensek  időben és térben, mint ahogyan azt Allport kifejtette, és a viselkedés annyira nagy mértékű változásokat mutathat, hogy ez nem tulajdonítható egy olyan tartós hajlamnak, mint amilyen a vonás. 



A kritikusok hiányként említik meg Allport személyiség rendszerében a szociális és  kulturális tényezőket. Elméletéből azt a következtetést vonták le, hogy szerinte  ezek kevésbé meghatározóak a viselkedés  alakulásában.



Sokan nem tudtak egyetérteni Allportnak azzal az állításával sem, amely szerint nincs kapcsolat - diszkontinuitás áll fenn - a gyerek és felnőtt, állat és ember, abnormális és normális között. Ez valóban  kérdéseket vet fel hiszen, mint tudjuk a vizsgálatok éppen az ellenkezőjét  mutatják, melyek szerint a gyerekek,  az állatok,  a klinikai betegek tanulmányozása hasznos ismereteket nyújthat az egészségesek viselkedésének megértéséhez.



A kritikák ellenére elmélete mégis tovább él és egy sajátos személyiség megközelítést képvisel, amely már  a humanisztikus szemléletet követi, az egyén páratlanságát  és jövőre orientáltságát  hangsúlyozza.
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