14. tétel


Az önéletrajzi emlékezet





Az élményszerû fejlõdést –mely aktív elõhívási folyamat- elsõsorban az önéletrajzi emlékezeten keresztül vizsgálják.





Az önéletrajzi emlékezet vizsgálata





Galton hívószavas eljárása (1883)


Bemutatnak egy hívó szót (pl.: folyó), melyre mondani kell valamilyen személyes emléket a szóval kapcsolatban, majd lokalizálni kell idõben az eseményt és skálán különbözõ jellemzõk (pl.: élénkség, részletesség) mentén.


Hátránya:


Túlzottan nyitott végû módszer: a ksz hajlamos egy bizonyos életszakaszból elõhívni az emlékeit


Hitelesség nehezen ellenõrizhetõ





2.  Önéletrajzi emlékezeti kérdõív


Egyik példája a Baddeley és munkatársai által kidolgozott önéletrajzi emlékezeti interjú, melyben adott életkori periódusokból kellett elõhívni tényszerû adatokat és eseményeket.


Eredmény: az amnéziásoknak általában is rosszabb a teljesítmény, de a friss emlékek felé haladva egyre inkább csökken. Valamint megfigyelték, hogy a tényszerû életrajzi adatok és önéletrajzi események felidézési teljesítménye magasan korrelál egymással.


Egy másik kísérletben 90 mp alatt fel kellett sorolni minél több önéletrajzi emléket különbözõ kategóriákból (pl.: óvodáskori események, ált. iskolai tanárok nevei stb.), valamint különféle szemantikai kategóriákba tartozó elemeket (pl.: állatok zöldségek).





Eredmények: a szemantikai kategóriákban nyújtott teljesítmények hasonlóak, viszont elkülönülnek az önéletrajzi emlékek felidézési teljesítményétõl, amelyen belül két nagy csoport létezik : az egyik az eseményekkel, a másik a személyekkel kapcsolatos emlékekre vonatkozik.





3.  Naplórészletek felidézése


Elõnye: hitelessége ellenõrizhetõ


Kísérlet: Linton 1975


Minden nap 2 eseményt jegyzett le saját életébõl.


Megfigyelte:


A kevésbé kellemes eseményeket gyorsabban elfelejtette


Azokat az emlékeket kevésbé felejtette el, amelyeket többször felidézett.





Hátrányai:


Csak azokra az eseményekre korlátozódik, amelyeket a napló írója érdemesnek tartott a lejegyzésre


Egyetlen ember felidézésére támaszkodik





Kísérlet:


10 ksz-nek egy óra random idõközönként jelzett, ekkor a magnóra mondták mit csinálnak éppen és jellemezték a helyzetet. Felidézés 0, 23, 46 nap múlva hívóingerrel.





Eredmény:


Sokszor semmit nem tudtak felidézni


Más eseményt idéztek fel


Helytelenül idézték fel az eseményt


De ha helyesen idézték fel az eseményt, akkor a háttérinformációt nem rontották el.





Az önéletrajzi emlékek idõbeli lokalizálása





Hogyan állapítják meg az emberek, hogy a felidézett események mikor történtek?


Különbözõ támaszpontokat használnak:


Évszakhoz köthetõ információk (pl.: idõjárás)


Környezet jellemzõi


Kiemelkedõ eseményekhez való viszonyítás


Saját életük fontos eseményeihez való viszonyítás (pl.: az elsõ karácsony után, mikor elkezdtem egyetemre járni)


Az önéletrajzi emlékek közül az ismételten elõforduló eseményeket kevésbé hajlamosak az emberek felidézni.


Kísérlet: a kísérleti személyek olyanok voltak, akik legalább 4 alkalommal voltak orvosnál az elmúlt év során. Az emlékek felidézésekor nem tudták az egyedi látogatásokat felidézni, a hasonlókat tömörítették.





Az élményszerû felidézés stratégiái





Viszonylag kevés kutatást végeztek azzal a rengeteg, igen komplex stratégiával kapcsolatban, amelyeket a hétköznapi életben használunk emlékezetünk serkentésére.


Kísérlet: arra kértek ksz-eket, hogy idézzék fel minél több iskolatársuk nevét (évekkel késõbb).


	Igen sok nevet felidéztek, de voltak közülük helytelenek is. Jegyzõkönyv készült a keresési stratégiákról, mely alapján olyan keresési folyamatot tételeztek fel, amely elõször létrehozza a megfelelõ kontextust, utána átkutatja ezt a kontextust, végül ellenõrzi a felmerülõ lehetséges válaszokat.





"Negatív felismerés" kísérlete:


Kipuhatolták mi a ksz szülõvárosa, majd városneveket kellett megtanulni, melyek között nem szerepelt a ksz szülõvárosa. Végül egy felismerési listát kaptak, melyen már szerepelt a saját városuk is. A ksz-ek nagyjából minden esetben felismerték, 


hogy szülõvárosuk nem szerepelt a tanulási listán, abból kiindulva, hogy amennyiben szerepelt volna, biztosan észrevették volna és emlékeznének rá.





Egy egyszemélyes naplóvizsgálat





Wagenaar holland professzor 6 éven keresztül minden nap lejegyzett 2 eseményt és skálázta (gyakoriság, kellemesség szempontjából). Összesen 2400 eseményt jegyzett le. Majd hívóingerek segítségével ellenõrizte emlékezetét. 


Eredmények:


A hívóingerek számának növelésével nõtt a felidézések száma


A „ki”, „mi”, és „hol” egyforma hatékonyságú hívóingernek bizonyultak, a „mikor” viszont önmagában igen kevéssé volt hatékony


Egy kiugró emléket jobban megjegyzünk


A kellemetlen emlékek felidézése rövid késleltetés után sokkal gyengébb, de hosszabb idõ után azonos a kellemes emlék felidézésével


Voltak olyan emlékek, melyekre akkor sem volt képes visszaemlékezni, ha az összes információt felolvasta a papírról. De ha megkérdezett olyan embereket, akik szerepeltek ebben az emlékben, azok további információval szolgáltak, és akkor már Wagenaar is tudott további részletekkel szolgálni. Ez a tény felveti: létezik-e egyáltalán olyan emlék, ami teljes egészében elveszhet, vagy minden örökre tárolódik, csak az idõ múlásával egyre nehezebb lesz elõhívni.





Önéletrajzi események felejtése


Infantilis amnézia





A régebbi emlékeket az emberek általában kevésbé idézik fel, az 5 éves kor alattit igen ritkán. Ezt a jelenséget hívják kisgyermekkori amnéziának.


Lehetséges magyarázatai:


Az idegrendszer még nem eléggé érett az elsõ életévünkben, így a gyermekek lényegében úgy viselkednek, mit az amnéziás betegek


A kisgyermekek még nem tudnak beszélni


A felnõttektõl annyira eltérõen észlelik a világot, hogy bár az emlékek megmaradnak, a késõbbi években már nem lehet hozzáférni


A pszichoanalízis szerint az élet korai periódusaiban átélt élmények érzelmi okok miatt elfojtás alá kerülnek.





Kísérlet: hogyan emlékeznek vissza a gyermekek kistestvérük születésére. 


A ksz-eknek 3-11 éves koruk között született testvérük. 37 kérdésbõl átlag 12-re tudtak válaszolni, míg az édesanyák 17-re.


A felidézett emlékek száma nem csökkent az eltelt idõ függvényében. Az életkor az emlék elsajátításának idõpontjában döntõen befolyásolta a késõbbi felidézést: azok a gyermekek, akik 3 évesnél fiatalabbak voltak testvérük születésekor, gyakorlatilag semmire sem emlékeztek az eseménnyel kapcsolatban.


Önéletrajzi torzítások


Barclay kísérlete:


Õ is ellátta kísérleti személyeit naplókkal és bizonyos idõ múltán ellenõrizte, hogyan emlékeznek, de nem hívóingerrel, hanem felismeréssel, mégpedig úgy, hogy az adott személynek egy másik eseménnyel kapcsolatos emlékeibõl vett ki elemeket, és tette bele elterelõ ingerként az eredeti eseményleírásba. Így igen gyakori volt a hibázás. Barclay megkülönböztette a felidézés „igaz voltát” és „pontosságát”. Egy felidézés akkor igaz, ha megjeleníti a személynek a szituációval kapcsolatos általános élményét és attitûdjét. Viszont csak akkor pontos, ha a részleteket is reprodukálta.


Neisser véleménye, hogy az önéletrajzi emlékek akkor mentesek a hibáktól többnyire, ha megmaradunk az események nagyobb körvonalainál. Akkor hibázunk, ha megpróbáljuk magunkat kényszeríteni, hogy további információkat csiholjunk ki emlékezetünkbõl. Ilyenkor hatnak az elõzetes elvárások, a félrevezetõ kérdések vagy ha szeretnénk kivívni a kérdezõ elismerését.





Felhõs önéletrajzi emlékek


Baddeley és Wilson az amnéziás betegek önéletrajzi emlékezetét vizsgálta  Galton hívószavas eljárásával.


Jelentõs egyéni eltéréseket tapasztaltak: néhány beteg a betegségét megelõzõ idõkbõl az egészségesek szintjén tudott felidézni emlékeket. Mások nagyon 


bizonytalanok voltak a felidézésben: egyik alkalommal fel tudtak idézni egy eseményt, a másik alkalommal nem, azonban ha ilyenkor elég részletet adunk segítségképpen, akkor hozzá tudnak férni az adott emlékhez, sõt további részletekkel is szolgálnak. Ezt a jelenséget nevezzük felhõs önéletrajzi emlékezetnek.





Önéletrajzi konfabuláció


Vannak betegek, akik folyékonyan, nagy részletességgel beszélnek múltjukról. A beszámolók azonban a legtöbb esetben megbízhatatlanok, sok bennük az ellentmondás, gyakran bizarrnak tûnnek.


Vajon miért konfabulálnak ezek a betegek, hiszen a legtöbb amnéziás beteg nem mutat igazi konfabulációt?


Fõ okok:


gyenge emlékezet


hiányzó figyelmi kontroll, amit normális esetben a munkamemória központi végrehajtója lát el. Azok a betegek (általában kétoldali frontálislebeny - károsodottak) akiknél ez a rendszer elégtelenül mûködik, nehezen tudják szétválasztani az igaz emlékeket a fantáziájuktól és e nehéz szûrési feladat helyett inkább a fantáziát választják.





Irodalom: Baddeley   332-359 .o.
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