Szigorlati tételek: általános pszichológia 3/4 (A kollokvium a 7. 10. 11. tétele. Forrás: Szabó Csaba előadásának hangfelvétele, Atkinson: Pszichológia: 208-216., Szabó: Tanulás, és emlékezet: 29-44.o.) Készítette Adorján Zsóka.

4.

A megerősítés

Asszociációk válaszok és semleges ingerek között. A másodlagos megerősítés. Megerősítési programok. A késleltetés hatása. Megerősítés elméletek.

A megerősítés fogalma, és szerepe:

A megerősítés az operáns kondicionálás egyik fontos eleme, a válaszolás tendenciájának fokozódását jelenti.

Operáns, vagy instrumentális kondicionálásnál az organizmus megtanulja, hogy bizonyos válaszoknak meghatározott következményük van. Instrumentális tanulás akkor jön létre, ha valamilyen viselkedés az egyén szempontjából célirányosnak bizonyul, azaz eredményre vezet. Ez az eredmény (instrumentum) mint megerősítő, az előtte létrejövő viselkedést megerősíti, azaz annak jövőbeni valószínűségét növeli. Az operáns kondicionálás azoknak a válaszoknak a valószínűségét növeli meg, amelyeket megerősítés követ.  A viselkedés nem automatikus, hanem egy arra vonatkozó következtetés eredménye, hogy mi a helyes cselekedet, ahhoz, hogy a szükséglet kielégüljön. Az emberi és állati viselkedés a megerősítések ismeretében megérthető, és hasonló törvényszerűségek szerint írható le. Skinner kísérleteiben egyrészt különböző ingereket alkalmazott, amit vagy követett megerősítés vagy nem, ill. különböző megerősítési programok hatását tanulmányozta, amikor nem minden pedálnyomást követett megerősítés, hanem különböző vagy fix arányú és intervallumú szakaszok után adott csak megerősítést. A megerősítési programok a viselkedés tartósságát befolyásolják. (h,T,A) 

Asszociációk, válaszok és semleges ingerek között:

Thorndike klasszikus kísérletének tanulsága szerint úgy gondolták, hogy az a viselkedés, amit megerősítés követ gyakoribbá válik, arról viszont nem esett szó, hogy a megerősítésnek aspecifikus hatása van, vagy a konkrét ingerhelyzethez kapcsolódik a válasz. 

Az operáns kondicionálás egyik klasszikus kísérletét a 20-as években végezték el. A kísérleti állatok majmok voltak, a megerősítés pedig banán. A kísérlet tapasztalata, hogy a megerősítő nem aspecifikus tényező, hanem maga is részt vesz az asszociációban. Ha a majmok nem banánt, hanem salátát kaptak nem adták a várt választ. 

Rescorla kísérletei alátámasztják, hogy az organizmus, az inger, a válasz, és a konkrét megerősítő között hozza létre az asszociációt. Kísérleteiben az állatok képesek voltak megtanulni, hogy különböző féle táplálékgolyókhoz különböző válaszokat társítsanak. Az organizmus a kondicionálás során elvárást alakított ki azzal kapcsolatban, hogy ha egy meghatározott inger jelenlétében adott választ produkál, akkor az egy meghatározott megerősítéshez vezet. Egy kísérletükben például a megerősítést leértékelték. Patkányokkal két féle választ sajátítattak el. Ha egy kart balra húztak kaptak valamilyen táplálékot, ha jobbra, cukoroldatot kaptak. Amikor a cukoroldatba keserű anyagot (lítiumcloridot) kevertek, vagyis leértékelték ezt a táplálékot, a patkányoknak az ehhez a megerősítőhöz tartozó kondicionált válasza csökkent. Felmerülhet az a kérdés is, hogy szükség van-e egyáltalán megerősítésre. 

Claire és Smith/1983. kísérletileg igazolták, hogy válaszok, és a semleges ingerek között is létrejöhet asszociációs kapcsolat. A kondicionálás két részből állt. Először megerősítés nélkül a kísérleti álltok véletlen tevékenységét kivárva megtanították a patkányoknak, hogy ha egy pedált megnyomnak, azt zaj követi; majd a kísérlet második részében klasszikus kondicionálással a zajt táplálékkal társították. A kísérlet harmadik szakaszában zaj hatására a pedálnyomás gyakorisága nőtt, vagyis a korábbi tapasztalataikat felhasználva a zaj másodlagos megerősítővé vált. 

Tolman és Honzik (1930), labirintus kísérletében tapasztalt látens tanulás is azt bizonyítja, hogy semleges ingerek között létrejöhet asszociáció. A kísérletben -amely a kognitív tanulás példája egyúttal- patkányok 3 csoportja vett részt. Az állatok egy 14 elágazásos útvesztőben 17 napig tanultak. A kísérletben a hibaszámot, vagy az eltelt időt mérték a célig. Az egyik csoport egy olyan labirintusban futott, amelynek nem volt táplálék a végén. A 2. csoport futását megerősítették táplálékkal, a 3. pedig 10 napig megerősítés nélkül, majd a 11. naptól megerősítéssel futott.  Megerősítéssel gyorsan tanultak az állatok, az a csoport viszont, amelyik egyáltalán nem kapott megerősítést kevés jelét mutatta annak, hogy megtanulta az útvesztőt. Az a csoport, amely a 11. naptól kapott megerősítést, a 11. napig látszólag nem tanult semmit, a 11. naptól viszont rohamosan kezdett fejlődni, behozták, sőt lehagyták a korábban megerősítéssel tanuló társaikat a tanulásban. Nyilvánvaló, hogy már korábban, megerősítés nélkül is tanultak valamit csak az nem jelent meg a viselkedésükben. Ebből az következik, hogy nem kell feltétlenül megerősítés ahhoz, hogy tanulás történjen. Minden nyilvánvaló cél nélkül megtanulták a labirintust, tanulás önmagáért történt. Jutalom nélkül tanultak, de az eredmény csak a megerősítés után jelent meg a viselkedésben.

Megerősítések: elsődleges, másodlagos, pozitív, negatív:

Elsődleges megerősítőnek:

~nevezzük azokat a megerősítőket, amelyek alapvető szükségletet, éhség, szomjúság elégítenek ki.  Pl. étel, ital. A megerősítés akkor a leghatékonyabb, ha az állat deprivált, éhes, vagy szomjas.

Másodlagos megerősítők:

Az operáns kondicionálás hatókörét, gyakoriságát növeli a mindennapi életben, hogy nem csak a ritka, primer szükségletet kielégítő megerősítők válhatnak megerősítőkké, hanem gyakorlatilag bármilyen inger kondicionált megerősítővé válhat az elsődleges megerősítőkkel való következetes társítás révén. Ezeket nevezzük másodlagos megerősítőknek. 

A másodlagos megerősítés paradigma szerint egy eredetileg biológiailag semleges, elsődleges szükségletet közvetlenül nem kielégítő inger a korábbi tapasztalatok alapján, a társítások eredményeképpen megerősítővé válik. 

Kísérleti helyzetben például először a biológiailag semleges, primer szükségletet közvetlenül nem kielégítő megerősítőt, pl. zajt társítanak egy válasszal, pl. pedálnyomás, majd a pedálnyomást társítják a zajjal, aminek eredményeképpen a kísérlet harmadik fázisában a pedálnyomogatás elsődleges megerősítő nélkül gyakoribbá válik. 

Salzman/1949. kísérletében egy ’T’ alakú labirintus szárait fehérre ill. feketére festették. A kísérlet első szakaszában a patkányokat úgy futtatták, hogy egy fehér céldobozba táplálékot helyeztek el. Később a ’T’ alakú labirintusba helyezve őket biológiai megerősítés nélkül, a korábbi pozitív tapasztalataik miatt kialakult a kísérleti patkányokban a labirintus fehér ágának a preferenciája. A fehér szín másodlagos megerősítő vált. 

Cowles/1937. kísérletében csimpánzoknál operáns kondicionálással elérték, hogy a feladatokat zsetonokért végezzék. A zsetonok másodlagos megerősítővé váltak, amivel később egy automatából banánt „vásárolhattak”. Ugyanilyen másodlagos megerősítő az embernél a pénz, vagy a dicséret. A másodlagos és az elsődleges megerősítő közötti kapcsolat erőssége attól függ, hogy a másodlagos megerősítő mennyire pontosan jósolja be az elsődleges megerősítő elérhetőségét. 

Késleltetés:

A másodlagos megerősítés gyakorlati haszna, hogy alkalmas a megerősítés késleltetésre.  A viselkedést nem szükséges azonnal megerősíteni, a másodlagos megerősítéssel a viselkedés és az elsődleges megerősítő között eltelt időt áthidalhatjuk. Állatkísérletekben, pl. galamboknál, ha a korong csipegetését 5 mp-ig nem követi elsődleges megerősítés, a tevékenységet a galambok abbahagyják. De ha korábban pl. fénnyel társították a táplálékot, és a csipegetés után a fény megjelenik, akkor kivárják a táplálékot, tovább csipegetnek.

A megerősítéseknek van pozitív, és negatív fajtája. 

A pozitív jelző arra utal, hogy valamilyen meghatározott válasz után valami olyasmit kap az organizmus, ami növeli annak a valószínűségét, hogy a válasz ismét bekövetkezik. Az inger a válaszadáskor jelen van, és az organizmus számára kívánatos, szükségletet elégít ki, pl. táplálék. Pozitív megerősítésnél van inger, amikor a válasz jelen van, és ez az inger pozitív az organizmus számára.  

A negatív megerősítésről akkor beszélünk, ha valami negatív, kellemetlen dolgot (áramütést) nem kap meg, ha az adott választ produkálja. Az inger tehát nincs jelen (elmarad), ha produkálja a választ az organizmus, és mivel az inger kellemetlen, elmaradása miatt az adott válasz valószínűsége nőni fog, mert ezáltal kerülhető el, vagy tud elmenekülni a kellemetlen ingertől. Negatív megerősítéskor tehát nincs inger (elmarad), ha az adott válasz jelen van, és ez az inger kellemetlen. 

Két változót kombináltunk. Az inger jelenlétét: van/nincs, és az inger minőségét: kellemes/kellemetlen. A fentieken kívül lehetséges még az a változat, amikor nincs inger (elmaradt), de az inger pozitív lenne, ha lenne. Ez az az eset, amikor az organizmus, nem kap megerősítést, vagyis kioltjuk a választ. A másik lehetőség, hogy van inger, de az kellemetlen. Ez a büntetés. Nagyon fontos, hogy a büntetést nem szabad összekeverni a negatív megerősítéssel, ugyanis a megerősítés fogalma azt jelenti, hogy a válaszgyakoriságot növeltük, márpedig a büntetéssel éppen csökkenteni akarjuk a választ.

Összegezve: 

Az inger jelenléte

Az inger minősége
Van 
Nincs

Kellemes
Pozitív megerősítés
Kioltás

kellemetlen
Büntetés
Negatív megerősítés

Megerősítési programok:

A megerősítési módszerek alapvetően kétfélék lehetnek, folyamatosak és részlegesek.  

A folyamatos megerősítés esetén minden kívánt választ megerősítés követ. Új válaszok kialakításakor ez a leghatékonyabb módszer, de a hétköznapi életben nehezen kivitelezhető, és nem is gazdaságos módszer.

A részleges megerősítés: esetén nem minden kívánt választ erősítünk meg, csak annak egy töredékét, de a megerősítés és a kívánt viselkedés között kontingencia van.

 Kísérletileg ez úgy történik, hogy a tanulás első fázisában minden kívánt választ megerősítés követ, és miután az új válasz létrejött, a második szakaszban csak egy részét követi megerősítés. Skinnerék erre úgy jöttek rá, hogy egy kísérlet közepén hétvégére megfogyatkozott a táplálék, ezért úgy döntöttek, hogy spórolnak vele, és nem adnak az állatoknak minden válasz után megerősítést, csak minden harmadik pedálnyomásra. Meglepődve tapasztalták, hogy az állatok nem ritkábban, hanem sokkal sűrűbben nyomogatták a pedált. Ennek az az oka, hogy kisebb a különbség a tanulási és a kioltási szakasz között. Ha a pedálnyomást mindig megerősítés követi, ha pedig nincs pedálnyomás sosincs megerősítés, akkor könnyű az organizmusnak különbséget tenni a két helyzet között. Ilyenkor, ha megszűnik a táplálék, hamar abba hagyja a pedálnyomást. Ha a pedálnyomásoknak csak kis %-át erősítjük meg akkor nehéz eldönteni, hogy azzal a helyzettel van dolguk, amikor egyáltalán nincs, vagy azzal, amikor még előfordul néha megerősítés. Szaporán nyomogatja a pedált, hogy elérkezzen a megerősítésig, és a tanult válasz sokkal lassabban oltható ki.  Ezt a hatást nevezzük részleges megerősítési hatásnak.

A részleges megerősítések lehetnek arány vagy intervallum, és változó vagy arány programok. A megerősítési programok vizsgálata szintén Skinner nevéhez fűződik.

I. Arány programok:

Arány programoknál változó számú választ erősítünk meg.

1. Állandó vagy fix arány 

Ilyenkor az arányt állandónak tartjuk, bizonyos számú válasz estén pozitív megerősítést kap. Minél nagyobb az arány annál nagyobb gyakorisággal válaszol a kísérleti alany. Különösen akkor nő a válaszgyakoriság, ha kezdetben alacsony volt az arány, és fokozatosan emelik. Pl: darabbér, norma

2. Változó válaszarány

Ebben az esetben is bizonyos számú válasz után jár a megerősítés, de ez a szám bejósolhatatlanul változik, néha 2, néha 4, de átlagosan mindig 3. Mivel nem tudjuk, hogy mikor jön a megerősítés egyenletesen magas a válaszarány. Nehezen kioltható. Példája a szerencsejáték, nyerőautomaták.

II. Intervallum programok:

Ezek időbeli tervek. Megerősítés csak bizonyos idő után jár.

1. Fix intervallumú

Állandó időközönként van jutalom. Jellemzője, hogy a megerősítés után szünet van. A válaszgyakoriság a megerősítés közeledtével nő. Pl: félévi jutalom, vizsga




       2. Változó intervallumú

Ne, tudja, hogy mikor kap megerősítést, mert csak az átlag állandó. Egyenletesen magas a válaszgyakoriság. Nehezen kioltható. Pl: mindig foglalt telefonszám hívása.

Az állatok extrém arányra is válaszolnak, ha fokozatosan alakítják ki. Pl: 0,001 megerősítés.

Ha az állatnak két pedálja is van, amelyek más-más, de állandó válaszarányra vannak beállítva, akkor az állat úgy osztja be az idejét, hogy a maximális megerősítést kapja.

A késleltetés hatása:

A megerősítés késleltetése problémát okoz. Ha függvényként ábrázolnánk a táplálék értékét az idő függvényében hiperbolát kapnánk. Minél messzebb vagyunk a nagy jutalom, annál kisebbnek tűnik. Egy kísérletben galambok két korongot csipegethettek. Ha a piros fényre csipegetett kicsi, de azonnali megerősítőt, ha zöld fényre, akkor nagy adag, de késleltetett táplálékot kaptak. A galambok az azonnali kicsi t választották. Egy másik hasonló kísérlet viszont az bizonyítja, hogy előzetes elköteleződés esetén, inkább a távolabbi nagyot választják. A kísérletben a galamb választhatott egy bal, és egy jobb gomb között. Akár a balra, akár a jobbra koppintott várnia kellet 10 mp-t, de ha a jobbat választotta megérkezik a korábban már elemzett szituációba és választhat a vörös gombot az azonnali kis jutalommal, vagy a zöld gombot 4 mp késleltetés után a nagy jutalommal. Ha a bal gombot választották, akkor csak a zöld gomb volt, és 4 mp után nagy jutalom. Akár balra ment akár jobbra a késleltetett nagy jutalmat választotta. 

Megerősítés elméletek:

A megerősítés természetének 4 elmélete ismert: 

1. A drive-redukciós elmélet

2. Premack megerősítés elmélete

3. Neurális elmélet

4. Egyensúly elmélet

A drive redukciós elmélet szerint: A szervezetben van valamilyen biológiai hiányállapot, ami averzív ingert jelent, ezért csökkenteni szeretnénk, pszichológiailag ez hajtóerőként driveként jelentkezik. A megerősítő az, ami biológiai értékkel rendelkezik, a szükségletet csökkenti. Éhség, szomjúság, szexuális depriváció esetén logikusnak tűnik, de számos olyan megerősítő is van, ami nem rendelkezik biológiai értékkel. A patkányok szacharin golyókért is megtanulják a viselkedést, vagy a majmok képesek azért megtanulni egy viselkedést, hogy egy ablakon egy másik szobába kukucskálhassanak. A kíváncsiságnak nincs biológiai értéke. Vagy patkányok azért tanultak, hogy futhassanak a futókeréken. Megfigyelték, hogy a hím patkányok végig futnak a labirintuson, ha a másik oldalon egy nőstény patkány van, de ez akkor is így van, ha nem eresztik a nőstény patkány közelébe, szükséglet kielégítésről, drive redukcióról szó sem lehet. A nőstény patkány jelenléte mégis növeli a válaszgyakoriságot. Nem drive redukcióról, hanem inkább indukcióról van szó. Lehetséges, hogy maga a viselkedés a megerősítés.

Premack elve: Premack szerint minden viselkedésnek van valamilyen értéke az élőlény számára. A viselkedés értékét úgy határozhatjuk meg, hogy az élőlény számára lehetővé tesszük, hogy az élőlény szabadon válasszon két viselkedés között, és megvizsgáljuk, hogy mennyi időt fordít az egyik, ill. a másik viselkedésre. Premack elve szerint, ha egy kevésbé értékes viselkedést egy értékes követ, akkor ez az értékes viselkedés emeli az előtte levő kevésbé értékes viselkedés értékét, és fordítva. Elméletét a következő kísérlettel támasztotta alá. A 2 viselkedés a patkányoknál az ivás és a futás volt. Ha az állat szomjas az ivásnak van nagyobb értéke, ha nem akkor a futásnak. A szomjas patkányoknak futniuk kellett, hogy ihassanak (futás-ivás), a nem szomjasaknak viszont inniuk, hogy futhassanak (ivás-futás). A szomjas számára megnőtt a futás értéke, és még többet futott, a nem szomjas számára az ivás értéke nőtt meg, és még többet ivott. Nem a drive redukció hatott, hanem magának a viselkedésnek van megerősítő értéke. 

Neurális elmélet: A hipothalamus egyes részei a táplálkozásért, más részei a táplálkozás megszünéséért felelős. Megint más része az ivásért, ill. megszünéséért. Olds és Miller/1954 vizsgálatában a kísérleti állatok egy pedál megnyomásával egy elektródán keresztül a saját hipothalamusukat ingerelhették. Az állatok képesek voltak hosszú ideig szomjazni, és éhezni, a hipothalamus ingerlése ugyanis megerősítőként működött. Emberek esetében műtéti eltávolítások, sértések hatását vizsgálták. Műtét közben a hipothalamus ingerlése a szexuális arousalhoz hasonló állapotot váltott ki. Ezeknek a területeknek a neurotranszmiterei a morfinhoz hasonló kémiai szerkezetek, az endorfinok. A kívülről bevitt kokain, és ópiátok pedig itt hatnak. Mindegyik kellemes érzete vált ki.

Egyensúly elmélet: Allison, és Timberlake /1974 képviselik az elméletet. Primackéhoz hasonlóan úgy gondolják, hogy ha az állat szabadon választhat két tevékenység között, akkor ideje egyik, nagyobb részben az értékesebb, másik hányadában a kevésbé értékes cselekedetet végzik. A két tevékenység között kialakul egy egyensúlyi pont. A szervezet arra törekszik, hogy ezt az egyensúlyi pontot megközelítse.  

Ha a két tevékenységet valamilyen függvény szerint összekapcsoljuk, pl: ha 1 órát dolgozol 1000 Ft-ot keresel, de ha 2 órát 2000 Ft-ot, akkor elvben bármennyit dolgozhatna, de egy idő után már nem éri meg neki. Valamilyen egyensúlyi állapotra törekszik, amikor van elég pénze, de nem dolgozza halálra magát. Az eredmény az lesz, hogy a korábbi egyensúlyi pontból az új függvényhez húzott merőlegesnél kialakul egy új egyensúlyi pont. Ez azt jelenti, hogy a szabad cselekvésnél kialakult egyensúlyhoz képest: 1 óra munka 4000 Ft, ennél a rosszul fizetettnél, kétszer annyit dolgozik, de csak a felét keresi. (hogy ugyanannyit keressen túl sokat kellene dolgoznia.)A kényszerkapcsolat estében, ami az egyensúlyi ponthoz közelebb visz pozitív megerősítő, ami távolabb az negatív megerősítő.     



