

Általánoslélektan IV szigorlat

KOMMUNIKÁCIÓ és metakommunikáció

Az emberi kommunikáció sajátosságai

Kommunikálni tudunk nyelvhasználat nélkül is: .

        Pl.betegségünkből felépülve meglátogat bennünket egy barátunk, s megkérdezi, jól vagyunk-e már. Mi nem szólunk semmit, csak  megcsinálunk száz fekvőtámaszt. Ez szavak nélkül is igen hatékony kommunikációja annak a ténynek, hogy meggyógyultunk

 Létezik tehát nyelvhasználat, amely nem kommunikáció, ahogy nem kommunikáció az sem, amikor reggel a fürdőszobában, magunkban beszélünk, noha ez is a nyelv aktív használata az emberi kommunikációnak. 

Az emberi és állati kommunikáció összehasonlítása

 Legyen a nyelvi vagy nem nyelvi, a kettő között, két fontos szempontból találunk különbséget:

1.  az emberi kommunikációt alapvetően jellemzi a kölcsönösség, egy sajátos formája, amelynek keretei között a kommunikáció során mindig figyelembe vesszük a partnerünk belső, mentális állapotát, állapotait (azt, hogy mi érdekli, mit tud, mit érez stb.), sőt nem csak figyelembe vesszük, hanem építünk is mindarra, amit szerintünk tud, érez. például fekvőtámaszokkal válaszolunk arra a kérdésre, jól vagyunk-e, csak akkor állunk neki ennek a gyakorlatnak, ha meggyőződtünk róla, barátunk tekintete ránk irányul, figyel ránk. 

2. az emberi kommunikáció egyedülállóan rugalmas abból a szempontból, hogy milyen eszközökkel fejezünk ki miféle tartalmakat:

· irónia.   azt mondjuk, a sötét felhőkre mutatva: "Ma aztán szép időnk van!", kijelentésünk szó szerinti jelentése éppen az ellenkezője annak, amit ki akarunk fejezni, amit értünk rajta az adott szituációban. Partnerünknek mégsem jelent gondot -figyelembe véve a helyzetet, s tudván, hogy mi is ismerjük a pillanatnyi időjárást -, hogy helyesen értelmezze kijelentésünket. 

· a célzás, célozgatás  sok mindent mondunk, csak éppen azt nem mondjuk ki, amit kommunikálni szeretnénk -ehelyett a partnerünkre bízzuk, hogy kikövetkeztesse azt.

Az emberi kommunikációban igen rugalmasan választunk eszközöket az általunk szándékolt jelentés kifejezésére  állati kommunikációban a jeleket mindig "szó szerint" értik. A "szó szerinti" és a "szándékolt" jelentés nem válnak el egymástól -az állatok egy jelet vagy jel sort mindig ugyanarra a kommunikációs célra tudnak csak használni.

 Kommunikációs képességének rugalmasságával és kölcsönös jellegével az emberi faj jelenlegi tudásunk szerint -éppúgy egyedül áll az állatvilágban, mint nyelvi képességei szempontjából.

Kommunikáció nyelv nélkül és nyelv kommunikáció nélkül

 Az embereknél a kommunikáció elválhat a nyelvhasználattól. Ezt alátámasztják:

·  hétköznapi példák (pl. az előző részben ilyen szerepelt)

·  atipikus, a szokásostól eltérő fejlődés példái  különösen fontosak, mert arra mutatnak rá, hogy a két képesség egyike bizonyos mértékig akkor is elsajátítható, ha a másik sérült  elkülönülő idegrendszeri/pszichológiai mechanizmusok szolgálják fejünkben a két funkciót.

Erre vonatkozó példák:

1. fejlődési diszfázia, vagy specifikus nyelvi zavar  olyan emberi fejlődési zavar, amely kisgyermekkorban jelentkezik.

Oka: - genetikai okokból és/vagy szülés körüli idegrendszeri sérülés hatására. Jellemzői:

· Vezető tünete: a nyelv elsajátítása erősen megkésik, s esetleg soha nem is éri el a megfelelő szintet.

·  Ami különösen érdekessé teszi ezt a problémát, az az, hogy a fejlődési diszfáziával küzdő gyermekek ugyanakkor nem mutatják általában a kommunikációs képességek zavarát.

·  Nyelvi rendszerük sérült, de általános kommunikációs képességük nem szükségszerűen. Ez olyan formában jelentkezik viselkedésükben, hogy a nyelvhasználat zavarát nem nyelvi eszközökkel  fokozott gesztikulációval, jelek használatával, mimikával, fokozott figyelemmel igyekeznek kompenzálni 

2.  autizmus  (az előző sérülésmintázat a fordítottja)

Oka:- elsősorban genetikai okokkal magyarázható fejlődési zavar. 

Jellemzői: 

· -az autizmussal élő személyek jelentős része komoly nyelvi zavarokkal is küzd 

· kisebb részük szinte tökéletesen elsajátítja a nyelvet  rendelkeznek, a megfelelő szókinccsel, és tökéletesen tudják alkalmazni a nyelvtani szabályokat, de beszédük, nyelvhasználatuk mégis gyakran nagyon furcsa, sőt bizarr 

·  nem, vagy rosszul értik a célzásokat, az iróniát, a vicceket erősen hajlamosak minden kijelentést szó szerint értelmezni.

·  nagyon kevéssé tudnak részt venni teljesen hétköznapi társalgásokban: elfelejtik átadni, vagy éppen átvenni a szót a kellő időben. Gyakran semmit sem tesznek, hogy tovább lendüljön a beszélgetés, máskor pedig túlságosan sokat beszélnek anélkül, hogy figyelembe vennék a másik érdeklődését, figyelmét, tudását 

·  az sérült nyelvhasználatukban, ami az emberi kommunikáció legfontosabb sajátossága: a kölcsönösség és a nyelv, mint kommunikációs eszköz rugalmas használata (számos más bizonyíték is erre utal)  ma úgy tekintünk az autizmusra, mint a kommunikációs képesség fejlődési zavarára, amely azonban esetenként ép nyelvi képességekkel társulhat

Nyelvi kommunikációs folyamatok az embereknél

Hogyan használjuk eszközként a nyelvet, amikor kommunikálunk egymással ® A hatékony kommunikációhoz nem elég ismerni a szavakat és  a nyelv nyelvtanát.. Tudni kell azt is, hogy milyen funkciókra és milyen módon használjuk nyelvet.

 Szabályokkal nem csak a nyelvtan szintjén találkozunk, hanem a kommunikáció szintjén is. A beszélgetések menetét sok, a beszélők által tudatosan és öntudatlanul alkalmazott szabály irányítja -ezek összességét nevezzük a nyelv pragmatikájának.

Milyen funkciót lát el a nyelv az emberi kommunikációban?

·  segítségével elsősorban információt tudunk közölni egymással ® tényekről, eseményekről, tárgyakról, emberekről,

· általános igazságokról tudunk beszélni, ahol szó szerint értjük, amit mondunk, például: "Esik, az eső." "Péter autója piros." "Éhes vagyok." "Olaszország fővárosa Róma."

·  nemcsak a jelen pillanatról, hanem a múltról, a jövőről, elvont gondolatokról is tudunk beszélni.

·   a nyelv segítségével valótlan kijelentéseket is tehetünk: "Franciaország királya vagyok." 

· a nyelvet azonban nem csak dolgok leírására használjuk ® van az igéknek  egy különleges csoportja, az ún. cselekvésértékű szavak, (először AUSTIN 1988 elemzett átfogóan) ®ha kimondjuk, nem egyszerűen beszélünk, hanem valami cselekvést végre is hajtunk. Például, ha azt mondom: "Ígérem, hogy eljövök" -ezzel már ígéretet tettem. Ha azt mondom: "Esküszöm" -ezzel már megesküdtem

· A nyelvvel kifejezhetjük érzelmeinket, 

· játszhatunk a szavakkal, verselhetünk,

·  beszélhetünk magunkban és másokkal.

·   A nyelvnek ismeretség és kapcsolat-fenntartási szerepe is van, ®gyakran előfordul, hogy beszélgetünk, miközben nincs igazán semmi fontos mondanivalónk egymás számára® ilyen párbeszéd zajlik, amikor ismerősök futólag találkoznak, pl.-hello, de jól nézel ki. Nyaralni voltál?- Ja, szuper volt! És veled mi van?  ® a párbeszéd információtartalma csekély, mégis számtalan ehhez hasonló párbeszédbe elegyedünk a nyelv előbb említett szerepe miatt.

 Beszélgetéskor, bár erről nem is tudunk, a társalgás rejtett szabályainak engedelmeskedünk. Hogy léteznek ilyen szabályok, az abból látható, hogy ha megszegjük őket, az azonnal feltűnik, és általában vicc forrása vagy ironikusan hangzik, esetleg a téma vagy a beszélő iránti negatív hozzáállásunkat fejezi, ki.

 Grice (1988) társalgási maximák első megfogalmazója Szerinte a társalgás az együttműködés elvére épül. 4 maximában foglalta össze a társalgást vezérlő alapelveket

1. mennyiség elve: csak annyit mondjunk amennyit szükséges, a túl kevés és túl sok beszéd is megakasztja a társalgás normális menetét. Például egy hónapos nyaralás után

megkérdezzük:,"- Naj,,-milyen volt a nyaralás? -Jó.  ez a válasz  túl rövid, és valószínűleg elakasztja a társalgást  valami mögöttes okot keresünk, ami magyarázatot ad az együttműködés elvének a megsértésére, pl. megsértődött valamin, és nem akar beszélni velünk.

 Az életben az ilyen túl rövid válaszokkal gyakran fejezzük ki azt, hogy nem kívánunk a témáról társalogni. Pl. otthon gyakoriak az ilyen párbeszédek, -Mi volt ma az iskolában?  -Semmi.

Hogy mennyi az éppen elegendő mennyiségű információ az a beszélőpartnerek közös ismeretétől is függ. Ezt mindig számításba vesszük társalgáskor.

 Akiről úgy gondoljuk, hogy a témát nem ismeri, annak részletesen beszélünk róla. Annak, akiről tudjuk, hogy a téma jó ismerője, csak az újdonságokról beszélünk. Két ember minél jobban ismeri egymást, annál több lesz a közös ismereteik köre, így annál kevesebbet kell kimondaniuk. Jó barátok valóban jóformán félszavakból is megértik egymást.

2. minőség elve.  feltételezzük és elvárjuk egymástól az igazmondást. Amikor vétünk ellene, zavarba jövünk, elpirulunk. Amikor tudatni akarjuk a beszélgetőtársunkkal, hogy ne szó szerint értse, amit mondunk, például vicces vagy ironikus megjegyzések esetén, akkor azt valahogy jelezzük, például hanglejtéssel vagy arcjátékkal.

3. relevancia elve  a társalgásban a megjegyzéseinket az éppen elhangzott témához fűzzük, olyasmit mondunk, ami kapcsolódik a, korábban elhangzottakhoz és azt továbbviszi. Pl. -Katinak tök jól áll ez a narancsvörös ruha. -Tegnap moziban voltunk a Gáborékkal.

Ez alig hangzik párbeszédként, mert a második személy semmit sem reagált az elhangzott megjegyzésre, ezzel valószínűleg meg is bántotta a partnerét.

 A relevancia elvének megsértését félig-meddig tudatosan időnként fel is használjuk arra, hogy kifejezzük, nem nagyon érdekel, amit a másik mond.

A relevancia elvének megfelelő párbeszéd például: -Katinak tök jól áll ez a narancsvörös ruha.-Aha, egész jó, de nekem a fűzöld jobban tetszett. Ja, egyébként tegnap moziban voltunk a Gáborékkal. -Igen? És mit láttatok?

Ez már zökkenőmentes párbeszédnek hangzik, mert mindkét fél reagál valamit arra, amit a másik mond.

4. világos fogalmazás elve  elváruk egymástól, hogy világosan és érthetően fogalmazzunk. Ez gazdaságossá is teszi a beszélgetést, mert nem alkalmazunk hosszas körül- írásokat, ha egyetlen szóval is megnevezhetjük a dolgot, és nem kell folyton visszakérdezni, hogy tisztázzuk, miről is beszél a másik.

Kommunikáció egyéb jellemzői:

· A társalgás során nem csak a mondatok szó szerinti értelmével kommunikálunk, hanem a beszélő szándékait is mindig értelmezzük. 

· A társalgási konvenciók része az is, hogy bizonyos szóbeli megnyilvánulásokhoz meghatározott funkciót kapcsolunk. Például, amikor valakit a nevén szólítunk, ezzel normális esetben a figyelmét akarjuk felhívni, mert valamit közölni szeretnénk vele. Az ilyenfajta hallgatólagos értelmezések felrúgása gyakran humor forrása-Pisti!-Igen? .-Csak a nevedet gyakoroltam.

· Vagy például, amikor közvetett módon kérünk valamit és a másik úgy tesz, mintha ezt nem értené és szó szerint veszi a kérdést:-Meg tudnád mondani, hány óra van? -Igen.

· A társas életünk különösen kényes területe, amikor kérünk valamit a másik embertől. Ez többnyire csak akkor sikeres, ha ügyesen és udvariasan kérünk. Az udvarias kéréseknek talán ezért van olyan sokféle nyelvi formája. A hétköznapi életben, amikor kérünk valamit a másik embertől, akkor közvetlen felszólításokat csak olyan nagyon jó kapcsolatban levő emberek használnak egymással, akik már rég túljutottak az udvariaskodáson, például a családban, barátok között: "Adj egy. radírt! Menj le tejért!" Amikor idegenektől, felszínes ismerősöktől vagy státusban felettünk álló személyektől kérünk valamit, akkor a kérésünket közvetettebb módon fejezzük ki. Például: "Kellene nekem egy gyufa. Tudnál gyufát adni? Kaphatnék gyufát? Van gyufád? Véletlenül nincs gyufád? Elfogyott a gyufa. " Ilyen típusú mondatok esetén mindig ki kell következtetnünk, hogy valójában mi a beszélő szándéka, mivel az egyszerű szó szerinti jelentés mást mond, mint a beszélő által szándékolt jelentés. A sokféle udvariassági formula használatában az az általános elv érvényesül, hogy ha a másiktól akarunk valamit, azt úgy kérjük, hogy ne tűnjön parancsnak, hanem elvileg a másik fél azt érezhesse, hogy a saját akaratából teszi meg.

Nem nyelvi és metakommunikáció

Sok mindent csak a nyelv segítségével tudunk elmondani, de más csatornákon keresztül is folyamatosan kommunikálunk egymással.

A szavainkat kísérő és azok értelmezését befolyásoló, nem szóbeli jelzések összessége a metakommunikáció. A beszédünket alapvetően akaratunk irányítja; mi határozzuk meg, hogy mikor szólalunk meg és mit mondunk.   A nem nyelvi jelzéseink ezzel szemben akaratunktól jórészt függetlenül folyamatosan áramlanak és nehéz tudatosan befolyásolni őket.

A metakommunikáció csatornái.

  1. testbeszéd  amelyekkel elsősorban a hangulatunkat, a beszédpartnerekhez és a beszédtémához való hozzáállásunkat valamint érzelmeinket fejezzük ki:

· az egymástól tartott távolság,

·  a testtartás, 

· mindenféle testmozgás, 

· gesztusok, 

· arcjáték, a tekintet irányítása,

· a hangszín, a hang-magasság, a hangerő, a beszéd tempója stb.  amelyekkel elsősorban a hangulatunkat, a beszédpartnerekhez és a beszédtémához való hozzáállásunkat és érzelmeinket fejezzük ki.

    2. kinézetünk: a ruha- és a hajviseletünk, szimbólumok  azt nyilvánítják ki, hogy mely csoporthoz tartozónak érezzük magunkat.

A metakommunikáció szerepe: 

· segítségével tudjuk közölni azt, hogy a szóbeli üzenetünket hogyan értsék: szó szerint vagy átvitt értelemben, viccként vagy ironikusan  hangsúlyozással arckifejezéssel 

· a nem nyelvi jelzéseket a szavak helyett is használjuk, például amikor érzelmeinket csak az arckifejezésünkkel mutatjuk.

· Amikor beszélünk, valójában egyszerre több csatornán kommunikálunk egymással. Maga az üzenet lehet ugyanaz minden csatornán, de adódhat olyan helyzet is, hogy a metakommunikációnk és a szavaink jelentése eltér egymástól. Mivel a metakommunikációs jelzéseink döntően akaratunktól függetlenek, ezért többnyire megbízhatóbbnak tartjuk, mint a szóbeli megnyilvánulásokat. Ha valakinek remeg a keze és dobol a lábával, majd azt mondja, hogy "Nyugodt vagyok ", akkor azért inkább hiszünk a testi jeleknek, és idegesnek fogjuk őt gondolni.

· Nem nyelvi jelekkel szabályozzuk a beszélgetés egész menetét is. Például egy tipikus beszélgetés azzal kezdődik, hogy még hallótávolságon kívül intünk egymásnak és mosolygunk, majd üdvözöljük egymást szóban és esetleg valamilyen testi érintéssel, kézfogással vagy puszival. A másik beszéde közben folyamatosan jelezzük, hogy figyelünk rá egyfelől azzal, hogy felé fordulunk, ránézünk, másfelől különböző hangjelekkel, mint "ühüm, aha, igen".

·  A beszédjog átadását is a nem nyelvi csatorna révén szabályozzuk. Aki át akarja adni a szót, az feltehet egy kérdést, vagy egyszerűen leviszi a hangsúlyt, szünetet tart és ránéz arra, akinek a szót szeretné átadni. Aki a szót szeretné átvenni, az izgatottan ránéz a beszélőre, gesztikulál és kinyitja a száját, mintha már szólna. Ha a másik nem akarja a szót átadni, akkor általában megemeli a hangját, és úgy beszél tovább, mintha levegőt sem venne., nehogy egy lélegzetvételnyi szünetben elvegyék tőle a szót. Közbeszólni általában csak a mondathatárokon szoktunk, amikor a beszélő egy kis szünetet tart.

· A beszélgetés lezárásakor ugyanilyen finom szabályokat követünk. Például az óránkra nézünk vagy teszünk egy mozdulatot, mintha elindulnánk. Közben gyakran valami jókívánságot mondunk egymásnak (Minden jót a holnapi vizsgádhoz! Jó mozizást!) és utalunk arra, hogy mikor tudunk újra találkozni.(Viszlát holnap! Majd hívlak!). A beszélgetést úgy próbáljuk lezárni, hogy úgy tűnjön, mindketten egyszerre akartunk elbúcsúzni, ezért ha a másik még tovább beszél, akkor meghallgatjuk és akár többször is belekezdünk az elbúcsúzásba, amíg végül mindketten készek leszünk a távozásra.

1. A kommunikációs dinamika alapelvei

Az alapelvek kimunkálása a Palo Alto-i iskola érdeme.

Az emberi kommunikáció tulajdonságai:

a) A kommunikáció szükségszerű. Az ember bármit csinál is, kommunikálni kénytelen. A nem cselekvés kommunikációs választ vált ki az interakciós partnerbő1, rendszerint szankciót, amelyre már lehetetlen nem válaszolni.

b) A kommunikáció szükségszerűen többcsatornás  és többszintű. Minden emberi kommunikáció legalább két szinten folyik:

· a közléstartalom szintje,

· a közlők közötti relációra vonatkozó szint, mindig minősíti a tartalmi kommunikációt,

A tartalmi kommunikáció vagy a nyelv, vagy valamilyen egyezményes nyelv, jelrendszer, kulturális jelzés.

c) Digitális és analógiás kommunikáció. A nyelvi kommunikáció digitális kód, a nem verbális kommunikáció és a szimbolikus (művészi) kommunikáció analógiás kód segítségével megy végbe. Morris szerint a kommunikáció három nagy területre bontható:

· szintaktikára, amely a jelek közötti viszonnyal foglalkozik (nyelvtan stb.), 

· szemantikára, amely a jel és az általa jelzett valóság viszonyát tárgyalja,

·  pragmatikára, amely a közlő személyek viszonyára utaló szabályszerűségeket foglalja magában.

d) A kommunikáció tagolt (punktuált). Annak ellenére, hogy a kommunikáció folyamat, amelyből egy-egy esemény csak nehezen szakítható ki, szükségszerűen és állandóan belsó lagoltsággal rendelkezik.

Szerepe: nyomatékosítja, kiemeli, bizonyos mértékig egységekre bontja a kommunikációt.

Mind a digitális (nyelvi), mind pedig az analógiás kommunikációban szerepetl játszik a tagolás.

e) A kommunikáció mint folyamat kéttipusú lehet, a kommunikációban részt vevő felek egymáshoz való viszonya szerint:

· egyenrangú (szimmetrikus), a résztvevők egyforma lehetőségekkel rendelkeznek a kommunikáció befolyásolására.

· Egyenlőtlen ( komplementer, kiegészítő), az egyik vagy másik fél befolyása nagyobb.

A kommunikációban a befolyásolási többlet a másik fél rovására történhet csak, így a két fél lehetőségei egymást kiegészítve mindig állandó értéket adnak.

f) A kommunikációban reciprocitás  uralkodik, uralkodik benne a válaszkényszer, a válaszkölcsönösség elve. A kölcsönösség abban fejeződik ki, hogy minden kommunikációban és szabályozott interakcióban a két fél megnyilvánulása a másik megnyilvánulásának szükségszerű feltétele, ha már a tranzakció megindult.

g) A kommunikáció  "vétele" és "emisszója" pszichológiai szükséglet, az embert biopszichológiai szükséglet készteti arra. hogy kommunikáljon, és kommunikációkat kapjon. A szenzoros izoláció a személyiség valamilyen károsodását vonja maga után.

h) Minden kommunikációs eseményben a hírközlő tendencián kívül felszólító (promotív) tendencia évényesül. Alapvető célján, az információközlésen kívül mindig megjelenik egy másik cél is, a közlést befogadó személyiség, a kommunikációs partner befolyásolásának célja is. Ez azonban rejlett cél, a kommunikáció relációs szintje hordozza.

Irodalom: Fejezetek a pszichológia alapterületeiből

