A szocializáció fogalma, elméletei, zavarai, nehezen nevelhetőség, deviáns viselkedés

Pszichológiai nézőpontból a szocializáció az a folyamat, melyben az egyén elsajátítja mindazokat az ismereteket, készségeket és beállítódásokat, melyek lehetővé teszik, hogy többé-kevésbé hatékony tagja legyen a csoportoknak és a társadalomnak (Brim, 1966). Az ehhez szükséges és megfelelő társas viselkedést és tapasztalatokat szociális interakciókban tanuljuk meg (Zigler és Child). 

Családi és intézményi gyermeknevelés; oktatás; szereptanulás; foglalkozásra, pályára, házasságra és szülői szerepre való felkészülés; a változó társadalmi státuszhoz, a változó referenciacsoportokhoz való alkalmazkodás – mindez a szocializáció egy-egy fontos aspektusát vagy szegmensét érinti, és gyakorta szinte a szocializáció szinonimájaként használatos megnevezés. 

A szocializáció magában foglalja a formális szocializációs ágensek (szülők, tanárok és nevelők, felnőttek) az irányú törekvéseit, hogy átadják, elfogadtassák, „átörökítsék” a fennálló normákat, de szerves része a sokféle (baráti, kortárs, partneri, házassági, munkahelyi) társas kapcsolatban jelenlevő kölcsönös erőfeszítés és egyezkedési folyamat is, melynek során a partnerek stabil elvárásokat „dolgoznak ki”, építenek ki egymással szemben. 

A társadalom nézőpontjából a szocializáció a társas és kulturális folyamatosság elérésének eszköze és alapvető szerepű egy társadalom folyamatos fennmaradásában. Úgyis fogalmazhatunk, hogy olyan viselkedésformák kialakítására késztett, melyek az adott társadalom megfelelő működéséhez szükségesek. 

Egy adott egyént társadalmi nézőpontból akkor tekinthetünk szocializáltnak, ha alapvetően úgy gondolkodik, érez, vélekedik és cselekszik, ahogyan azt az adott közösség egy vele azonos életkorú, nemű és társadalmi státuszú egyéntől elvárja. 

A kultúra szerepe a szocializációban

A szocializáció mindig környezetbe ágyazottan, és nem vákuumban történik, azaz az ember fejlődése mindig egy adott kultúrán belül zajlik. A szocializáció során tehát nem valamilyen univerzális, hanem az adott kultúra által kimunkált ismeretek, szabályok, normák, értékrend stb. átvétele történik. A kultúra kerete, mintát és korlátokat is állít a viselkedéshez. Felmutatja, hogyan elfogadott viselkedni öregnek és fiatalnak, nőnek és férfinak, egészségesnek és betegnek. De a kultúra nemcsak az adott embercsoportban elfogadott viselkedésmintákat, normákat, szabályokat, elvárásokat tartalmazza, hanem jelentést, magyarázatokat ad életre és halálra, jóra és rosszra, értékesre és értéktelenre. 

A viselkedés önmagában –az adott környezet, szokások, a viselkedésnek jelentést adó közeg nélkül-, azaz az adott kulturális szféra ismerete nélkül nem érthető és nem is értelmezhető helyesen. Azonosnak tűnő viselkedés egészen más jelentést közvetíthet egy mások, eltérő kultúrkörben. A kultúra e kontextuális megközelítés alapján a jelentésadás forrása: megadja egy adott viselkedés pontos jelentését, és magyarázatott szolgáltat a viselkedés okát illetően. 

A kogníció szerepe a szocializációban

Az adott kulturális kontextus mellett a szocializáció ágenseinek és a szocializáció alanyának kognitív szintje és folyamatai is egyaránt jelentősen befolyásolják azt, hogy mit sajátítunk el a szocializációs tanulás során. A szocializációs hatások a gyermek kognitív „szűrőjén” keresztül fejtik ki hatásukat. A szocializáció folyamatában szerepet játszó számos tényező, pl.: a jutalmazás, a büntetés, az instrukciók, az érverés, a modellek nem önmagukban –mint azt pl.: a korai szociális tanuláselmélet feltételezte-, hanem a gyerek által interpretált jelentésük révén hatnak. 

A szociális világ működési elveire, szabályaira vonatkozó tudás – hasonlóan a fizikai világ működésének megértéséhez – olyan fejlődési folyamat eredménye, melynek során a gyerek fokozatosan kezdi megérteni: 

· mások viselkedésének okait;

· kezdi felismerni bizonyos tapasztalatok és bizonyos érzelmek közti összefüggéseket;

· és az interperszonális cserék és alkuk működési elveit.

A szociális kogníció fejlődése során tehát a gyerek, olyan szabályok megértéséhez jut el, melynek tartalma specifikusan szociális, azaz társas interakciók, csoportok, erkölcsi és szociális előírások stb. reprezentációjára vonatkozik. 

LeVine a környezeti és kulturális különbségek hatását a szocializációban a szülők szocializációra vonatkozó elgondolásainak (kogníciójának) különbözőségére vezeti vissza. Igen jelentős különbség van annak mértékében:

· mennyire vannak a szülők tudatában az alkalmazkodásnak,

· mennyire tudatosul az, hogy mihez alkalmazkodnak,

· az absztrakció milyen fokán gondolkodnak ezekről a dolgokról,

· mennyire tudatosan választanak a lehetséges/alternatív szülői-nevelői attitűdök között,

· mennyire érzékenyen reagálnak a környezeti változásokra.

Miután a szülők kognitív struktúrája nagymértékben meghatározza azt, ahogyan a gyermek a környezettel, mint a tapasztalatok forrásával kapcsolatba kerül, ezért a szocializációs folyamat erősen függ a nevelők kognitív rendszerének komplexitásától, fogalmi és verbális szintjüktől, és attól mennyire elérhetőek számukra a környezetre vonatkozó információk.

A szocializáció interaktív és reciprok jellege

A szocializáció folyamatának mikéntje és kimenetele nemcsak a szocializáció ágenseinek erőfeszítésétől, szándékaitól és módszereitől függ. Ugyanabban a családi helyzetben, vagy ugyanolyan pedagógiai megfontolások alapján nevelt gyerekek esetében tapasztalt jelentős egyéni eltérések bizonyítják azt, hogy a szocializáció kétirányú folyamat, mely interaktív természetű, s mint ilyen, mindkét fél befolyása alatt áll. A gyermek születésétől kezdve aktív résztvevője és befolyásolója saját fejlődésének, így szocializációjának is a következő érvek alapján:

· a gyerekek sajátos eltéréseket mutatnak viselkedésüket, megjelenésüket, reakcióikat tekintve,

· ha a szülő és a gyermeket nevelő személyek hatnak a gyermekre, akkor a hatás „produktuma” rájuk is visszahat, és meghatározza a következő történéseket,

· a szülők nem gyakorolnak uniformis hatást a családban lévő gyermekekre,

· a gyermek felnőttekre gyakorolt hatása kísérletileg is igazolható.

A szocializáció és a normaátadás folyamatai

A széles körben elfogadott kognitív-szociális tanuláselméleti megközelítés három összetevőt tételez fel a tanulás hátterében:

-a direkt instrukciókat,

-a formálást (shaping),

-obszervációs tanulást vagy modellálást.

Direkt instrukciók

A viselkedésmodifikálás e nyilvánvaló eszköze vagy konkrét, specifikus, vagy pedig általános információt közöl arra vonatkozóan, hogy mit kell/vagy nem szabad csinálni vagy mondani, és azt, hogyan és mikor kell/vagy tiltott mondani vagy cselekedni. Az utasítások lehetnek konkrétak („Ha piros lámpa ég ne tessék kopogni!), vagy általánosak (Viselkedj rendesen!).

Formálás: büntetés és jutalmazás

A kognitív-szociális tanuláselmélet értelmezése szerint a formálás azokat a folyamatokat takarja a nevelés során, amikor a klasszikus és operáns kondicionálást a társas társadalmi célok elérése érdekében alkalmazzák. A formálás olyan tanítási technika, mellyel csak az elvárásoknak megfelelő viselkedést erősítik meg, és az ezzel nem kongruenseket kioltják.

A formálás következményeinek négy típusa:

1. A pozitív megerősítés olyan következmény, melynek alkalmazásával egy adott válaszviselkedés valószínűsége növekszik. 

2. Egy korábbi negatív, kellemetlen állapot megszűntetése szintén növelheti egy viselkedés valószínűségét: ez a negatív megerősítés. 

3. A pozitív büntetés, a nem kívánatos válaszhoz társított kellemetlen esemény, mint ilyen várhatóan csökkentheti az adott viselkedést. 

4. Ugyanezt kívánja elérni a negatív büntetés is, csak ezt egy korábbi jutalomértékű mozzanat megvonása után teszi.

A szocializáció és a nevelés alapvető célja éppen az, hogy a viselkedésirányítás olyan belső szabályozó rendszerét alakítsa ki, mely –hosszabb távon- döntően nem a külső megerősítés (jutalom vagy büntetés) függvényében, hanem az elsajátított és énazonosnak tekintett normák, meggyőződések szerint, belső indítatásból vezérli a kívánatos irányba az egyén viselkedését. 

Modellálás, megfigyeléses tanulás

Ez a folyamat központi szerepű a szociális tanuláselméletben. A modellálás mások viselkedésének megfigyelését jelenti, melynek révén az egyén új viselkedéselemeket sajátíthat el, a meglévő viselkedés repertoárja új kombinációit fedezheti fel és alakíthatja ki, és ráismerhet mások viselkedésének következményeire is. A modell tulajdonságai, sajátosságai erősen befolyásolják azt, hogy viselkedése mennyire lesz vonzó és követésre késztető a megfigyelő számára. A modellkövetés valószínűségét fokozza: 

· ha a modell hatalommal és presztízzsel rendelkezik, 

· ha „fogyasztója” bizonyos vonzó javaknak, 

· ha a modell gondoskodó,

· ha ügyesebb, ill. sikeresebb készségekkel rendelkezik, mint a megfigyelő,

· ha a megfigyelőt a modellhez erős érzelmi vagy dependencia-motívumok kötik, ez kiterjeszti a megfigyeléses tanulás tartományát és emeli az irreleváns viselkedéselemek átvételét is.

A fenti sajátosságokat tekintve nem meglepő, hogy a fejlődés során a gyerek számára elsősorban a szülők, majd később az életében jelentős szerepet játszó egyéb felnőttek a vonzó modellek. 

Identifikáció

Az identifikáció elsősorban a pszichoanalitikus megközelítés terminusa. A fogalom arra a folyamatra utal, melyben és melynek révén az egyén fontos és életében jelentős szerepet játszó személyek (a modellek) szerepeit, értékítéleteit, véleményét, ideáit, ízlését sajátítja el és veszi át. Az identifikációt magasabb rendű összetettebb folyamatnak tartják, mint az utánzást, melytől különbözik abban, hogy 

· a modell viselkedésének átvétele nem csak meghatározott és diszkrét viselkedéselemekre korlátozódik, 

· az egyén ezeket az átvett elemeket (véleményt, ízlést, ítéletet) sajátjaként éli meg, 

· erős motivációs készenlét jellemzi.

Az internalizációban azaz a belsővé tételben a társas viselkedés belső kontrolljának kialakulásában a szocializáció fentebb elemzett folyamatai játszanak szerepet: büntetés és jutalmazás, mely a gyerek szociális viselkedését pozitív vagy negatív reakcióval minősíti; az obszervációs tanulás, melyben a modell megfigyelése révén mások viselkedésének következményei adnak támpontokat: az identifikáció, mely perdöntő motivációs bázisul szolgálhat a belső szabályozórendszer, a lelkiismereti funkciók formálódásában. 

A nehezen nevelhetőség fogalma

A nehezen nevelhető gyermekek azok, akinek magatartása nem megfelelő, jelentősen eltér az adott korban megkívánható, helyes magatartástól, és az általánosan használt pedagógiai módszerekkel nem lehet náluk eredményt elérni. Különleges egyéni bánásmódot kell náluk alkalmazni, ugyanakkor azonban gyógypedagógiai, vagy javító nevelést még nem igényelnek. Ezek a nehezen nevelhető gyermekek nem tévesztendők össze a rosszul nevelt gyermekkel, akiket az általánosan használt módszerekkel is meg lehet nevelni, ha azokat ténylegesen és helyesen alkalmazzák.

A nehezen nevelhetőség sokféle okból származhat, és sokféle alakban jelentkezhet.

A nehezen nevelhetőség tünetei

Böttcher tíz személyiségjegyet, illetve gyermektípust ismertet, akiknél könnyen adódnak nevelési nehézségek:

· Nyugtalan, állhatatlan, nyüzsgő gyermek

· Túl szigorúan nevelt gyermek (agresszív)

· Önfejű, konok gyermek

· Csipkelődő, mások kínzását élvező gyermek

· Félénk, gátlásos, bizalmatlan gyermek

· Elkülönítve nevelt arisztokrata típus, (lenéző)

· Befelé forduló, álmodozó

· Bűntudattal küzdő gyermek

· Túlzott igényű (szeretet, érvényesülés stb.) gyermek

· A magát túlértékelő típus

Ezek a személyiségjegyek már következmények, tünetei a gyermeki személyiség fejlődésében jelentkező zavaroknak, torzulásoknak.

Hirsch Margit a tüneteket a pszichikus működés főbb területei szerint osztályozza:

· Idegi eredetű szervi működészavar,

· Motorium (hipermobilitás, lassúság),

· Értelmi fejlődés (figyelemkoncentráció, tanulmányi nehézség),

· Érzelmi, indulati élet (agresszió, szorongás, túlzott érzékenység),

· Erkölcsi fejlődés (hazudozás, lopás, csavargás),

· Cselekvés, helytelen szokások,

· Beszéd területén jelentkező zavarok.

Ez a felsorolás a pszichológiai rendszer szempontjából logikus és teljesnek mondható.

A nehezen nevelhetőség okai

Gegesi Kiss Pál szerint a gyermeki személyiség fejlődését három, egymással szorosan összefüggő tényező határozza meg:

1. Biológiai, öröklött adottságok,

2. Fiziológiai tényezők (magzati életkor milyensége),

3. Aktuális környezeti tényezők.

A környezeti hatást két nagy életszakaszra bontja:

· a családi túlsúlyú hatás korszaka,

· az iskolai túlsúlyú hatás korszaka.

Vizsgálatai szerint a gyermeki személyiségzavarok főként az érzelmi fejlődés zavarai miatt keletkeznek, mivel gyermekkorban minden értékelés elsősorban érzelmi és nem logikai eredetű. Előfordul ilyen személyiségzavar kitűnő értelmi képességű gyermekeknél is. 

Ormai Vera csoportosította a nehezen nevelhetőség vélt okait. Ebben jelentős szerep jut a családi szituációknak, légkörnek, szülők negatív személyiségjegyeinek és a helytelen nevelésnek is.

A helytelen nevelésen kívül szerepe van a nehezen nevelhetőség kialakulásában a gyermeki idegrendszer típusának is.

Idegalkat szempontjából létezik ideges és hisztériás gyermek.

· Ideges gyermek: Jellemző a fokozott ingerlékenység és a csekélyebb teherbíró-képesség. Lelki tempója többnyire gyors, ezért gyakran gyors felfogású, feladatait hamar elkészíti, de kapkodó és könnyen fárad. Főbb pszichés tünetei: ideges félelmek (álmok), várakozási félelmek (drukkolás), dadogás, fejfájás, dacolás, elkeseredett lemondás és csökkentértékűségi érzés.

· Hisztériás gyermek: Alaptulajdonsága a túlzott önérvényesítés. Feltűnésből különleges eljárásokhoz folyamodik, pl. hatásvadászatból elájul. Ha nehéz helyzetbe kerül betegségbe, bénulásba menekül. Ilyenkor pszichés okokból valóban testi tünetek jelentkeznek. A sokszor csalásnak, szimulálásnak látszó hisztériás tünetek tehát védekező mechanizmusok, amelyekkel a hisztériás a maga védelmét próbálja akaratlanul biztosítani. 

Serdülőkori kockázatvállalás és társas deviancia

A probléma egyik felfogása abból a kultúrközi evidenciából ered, amely arra utal, hogy a magas színtű kockázatvállalás és az antiszociális viselkedés nem a felnőtté válás egyetemes következménye. Az antiszociális viselkedéssel jellemezhető társadalmak két jellegzetességben különböznek a többitől. Az első az, hogyha a serdülő fiúk a munkában és a szabadidőben túlnyomórészt felnőtt férfiak társaságában vannak, nem alakul ki antiszociális viselkedés. Ha a fiuk idejük nagyobb részét kortárs csoportokban töltik, az antiszociális viselkedés aránya számottevően növekszik. A második tényező az adott kortárscsoportban adott interakciók jellege. Ha a csoportok versengők az antiszociális viselkedés sokkal nagyobb mértékű, mint akkor, ha a kapcsolatok kevésbé szervezettek, és nem versengők.

Gyakori magyarázat, hogy a serdülők nem veszik figyelembe, vagy nagymértékben lebecsülik a vállalt kockázatot.

Egy másik eredmény azt sugallja, hogy egy lényeges pszichológiai tényező, az élmény keresés áll a serdülők kockázatvállalásának hátterében. 

Mások ismételten szignifikáns kapcsolatot találtak az élménykeresés mértéke és a különféle kockázatos viselkedések, mint a szexuális aktivitás, az alkoholfogyasztás, a kábítószerezés és az antiszociális viselkedés között. 

A modern élet társas és kulturális szerveződése erősen fokozza a serdülőkori antiszociális viselkedést. 

Társadalmi méretű gond a felnőttkori deviáns megnyilvánulások nagy száma. A hazai kriminálstatisztikák a gyermek és fiatalkori bűnözés emelkedéséről is beszámolnak. A deviáns megnyilvánulások létrejötte az előzmények sajátos kombinációja nyomán  a külső feltételek és az egyén pszichikus jellemzői közötti bonyolult kölcsönhatás következménye. 

A beilleszkedés külső és belső konfliktusokkal jár. A fejlődés természetes menetében a konfliktusok általában feloldódnak. Ebben a környezet segít az egyénnek. A konfliktusok egyes elemei azonban rögzülhetnek a személyiségben, és ha az életút során kritikus helyzet áll elő, ezek az elemek a deviancia szempontjából veszélyeztető előzményeknek tekinthetők. Az elhúzódó konfliktus és az elhúzódó környezeti reakció a deviáns szocializáció, a deviáns karrier kiindulópontja.

A fiatalkorú bűnelkövetők között gyakrabban fordulnak elő gyenge tanulók, az általános iskolából kimaradó, többször osztályt ismétlő gyerekek. A korai viselkedészavarok összefüggenek a társakhoz fűződő kapcsolatok kedvezőtlen alakulásával is. A bűnöző fiatalok társas pozíciójukkal és önmagukkal is elégedetlenek. Száz fiatalkorú bűnöző vizsgálatakor Dettenborn a kriminális cselekedetek létrejöttében a következő tényezőket emelte ki:

· Alacsony intelligencia

· Agresszivitás

· Hazudozási hajlam

· Rizikóvállalási hajlam

· Elégedetlenség a társas helyzettel

· Negatív beállítódás a családhoz

· Negatív énkép

· Negatív világnézeti beállítódás

· Hibás beállítódás a bűncselekményekhez

· Hibás beállítódás az elkövetett bűncselekményekhez

· Negatív társas magatartás a pedagógus véleményében

· Negatív viszony a teljesítményhez a pedagógus véleményében

· Negatív világnézeti beállítódás a pedagógus véleményében

· Súlyos magatartási zavar 14 éves kor előtt

· Kimaradás az iskolából

· Tartós rossz nevelés

· A szülők házassága zilált, felbomlott

· Több éven át nem a szülő nevelte

· Alkoholizmus

· Alkati motiváció

· Szociális indíték

A korai szocializációt befolyásoló események sorából kiemelkedik a hányatott sors, a szülőt helyettesítő felnőttek váltakozása az élet folyamán, illetve a szülők deviáns magatartása, életvitele.
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