Fejlődéslélektan 8:

Az énfejlődés folyamata. Testkép, énkép, énideál.

A gyermek megszületése utáni hónapokban az egyetemes én világa jellemző, de hamar megtanul különbséget tenni a háttérből kiemelkedő dolgok között. Ehhez szükség van annak kifejlődésére, hogy a kezét követni tudja a szemével.

· 4-5 hónapos korában már utána nyúl a tárgyaknak, manipulál velük, ekkor(ra) kialakulnak a konstanciák (tér, nagyság, szín).

Vizsgálat:

A minta- és formalátás kialakulásának fontos feltétele a térben történő aktív, önindított mozgás lehetősége. HELD és HEIN (1963): két felfüggesztett kosárban macskakölykök, az egyik lába kilóg és aktívan mozoghat, a másik passzívan, a kosárral együtt mozog a napi három órás gyakorlási időben, míg a nap többi részében az időt sötétben, de mozgáskorlátozás nélkül töltötték.  A passzívan mozgatott állatok a vizuálisan vezetett viselkedés, a mélységperceció és a vizuális elhárító reakciók tekintetében károsodottak voltak, míg az aktívan mozgó állatok a nem nem-deprivált kontrollal megegyező reakciót mutattak.

Későbbi vizsgálatok kimutatták, hogy a mozgási tapasztalat szerepe a látási észlelés alakulásában két részre bontható: 1) formalátás és 2) a minta lokalizációja. Irtásos kísérleti eljárásokkal (colliculus superior [BLAKE, 1959, DENNY-BROWN, 1963, SPRAGUE és MEIKLE, 1965] ill. area striata [KLÜVER, 1942, WEISKRANTZ, 1963, HUMPHREY és WEISKRANTZ, 1967] kimutatták, hogy az aktív testmozgás deprivációjának hatására beálló látási teljesítményromlás a tárgylokalizáció károsodására vezethető vissza.

· 6 hónapos korra fejlettebb tárgy- és térérzékelés fejlődik ki. Ekkortól magát másoktól különbözőnek és elválaszthatónak éli meg. Önmagáról is kialakul egy intuitív képe (ROCHAT, 1997, 2000). Ugyancsak 6 hónapos korra tesz különbséget az idegen személyek között.

Ez a környezettel való kölcsönhatás is feltétele az éntudat kialakulásának.

A végtaggal történő eléréskor jelentős a végtag mozgásának ill. végállapotának vizuális visszajelentése, amely a mozgásoknak megfelelő poszturális (testhelyzet-változtatás utáni) jelzésekkel állandóan együttjár. A tárgyelérő viselkedés során a végtagmozgás, ill. a végtaghelyzetvizuális és poszturális jelzései kapcsolatba kerülhetnek, együtt raktározódhatnak, ami egy vizuális-poszturális testmodell kialakulását eredményezi. Ennek következtében pedig lehetségessé válik a szervezet számára a mozgás végállapotára jellemző poszturális és vizuális jelzések anticipációja.

A vizuálissá vált testmodell lehetőséget ad arra, hogy számos testhelyzet és testmozgás mint egységes egész, vizuálisan tükröződjék a tudatban. A vizuális-poszturális működés nyomán a saját test és a környezet tárgyainak lokalizációja egyként a vizuális modalitáson belül, de egymástól elkülönülve valósulhat meg, differenciálódhat. 

A saját test egyidőben, mint perceptuális egység és szenzomotoros folyamat a beszéd kialakulása után a nyelvtani alany, az én-fogalom hordozójává válhat. Feltételezhető, hogy a vizuális-poszturális testmodell kialakulása az "én-tudat" genezisének egyik állomása.

· 8 hónapos korban érdeklődése a saját teste felé fordul. Szereti a tradicionális játékokat (érintgetéses, ujjszámolgatós játékok), amelyek segítik abban, hogy megismerje a testét. Ezek a változások az érzelmeiben is megnyilvánulnak (pl. a szeparációs szorongásban)

Baldwin

· az énkép keletkezéséhez nélkülözhetetlen a szociális környezet

· önmagunk, saját énünk megértése a másokkal való kapcsolat előfeltétele

· az énkép kialakulásának lépcsőfokai:

· kezdetben nem tudtja magát megkülönböztetni másoktól

· megérti, hogy mások éppúgy rendelkeznek önmagukról alkotott képpel, mint ő maga

· saját énképét belevetíti másokba, s ezzel magasabb szinten érti meg a saját énképe és a másoké közti különbségeket

· ugyanakkor az utánzás révén ő maga is beépíti saját énképébe mások tapasztalatait.

· Hangsúlyozza a cirkuláris reakciók szerepét az éntudat kialakulásában:

· az elsődleges cirkuláris reakciók a belső aktivitással vannak kapcsolatban (pl. buborékfújás)

· a másodlagos cirkuláris reakciók  esetében az anya belép a gyermek tevékenységébe, van egy repertoár, és a közös tevékenység során oda-vissza játékok alakulnak ki a megerősítések során.

MEAD:

· Szociális környezet nála is alapvető, de a gyermek szelektál: először csak néhány fontos tag szerepé tudja beilleszteni saját énképébe.

· 2. szakasz: a gyermek megtanul résztvenni a szerepjátékokban, és elvárja, hogy a résztvevők a csoport (ill. általánosított énkép) attitúdjét tanusítsák irányában.

· Végül a gyermek elsajátítja a társadalmi szabályokat és integrálja a többszörös selfet (itt = én) saját egységes énképébe.

WALLON:

· logikai érvelés: az én elkülönülésével egy időben el kell különülnie a "nem-énnek" is.

· Kezdeti stádiumban a nem-én a gyermek saját énjével egybefolyó szociális környezet tagjait jelenti, az egyénnek azzal párhuzamosan kell definiálnia önmagát, hogy nyilvánvalóvá válik számára mások tőle független léte

· Az én formálódása:

1. méhen belüli élet: teljes biológiai függés (nincsne szükségletek)

2. emocionalitás: a tárgyi világgal még nem kerül kapcsolatba a csecsemő, érzelmi kapcsolatokra van szüksége (érzelmi zsimbiózis).

3. fokozatos külvilág felé fordulás

4. 3 éves kor körül az én függetlenedése és gazdagodása figyelhető meg (=dackorszak)

5. a gyermek integrálódik a családi szerepbe

6. 6 éves kor után feloldódik a szinkretizmus

VIGOTSZKIJ:

· Minden, mai belsővé válik a magasabb pszichikus funkciókban, az valamikor külső volt, vagyis a magasabb pszichikus funkciók mind szociális eredetúek.

· Az ember önmagához való viszonyulása (énképe) annak tükröződése, hogy hogyan vizsonyultak hozzá mások. Mai kritika: a szociális környezetről és az önmagunkról kialakított kép az egyén saját "elméletalkotó" aktivitásának is terméke, vagyis magán kell viselnie az egyéni sajátságokat.

· Az egyénre gyakorolt hatás tekintetében jelentőséget tulajdonít a szociális környezet történeti-kultúrális sajátosságainak is.

Pszichoanalitikus és tárgykapcsolat-elméletek 

· MAHLER, SULLIVAN, WINNICOTT: az anya szerepe és viselkedése szabja meg gyerek énképének alakulását.

· FAIRBAIRN: ellentétben Freuddal egységes ént tételez fel. Ennek az énnek biológiailag meghatározott célja a jó tárgykapcsolatok kialkítása, amelyek hozzásegítik a gyermeket az érett énkép kialakulásához. Az anya szerepe nála is döntő (az egységes elveszítheti az integritását, ha korai kapcsolataiban rossz élmények érik.

· BOWLBY: az énkép statikus egység, hanem belső munkamodell, amely a tárgyállandóság kialakulásával (1. év vége) egyi dőben formálódik a gyermek és az őt gondozók interakcióiból. A gyermek saját énképére és a gondozóra vonatkzó munkamodellek kiegészítik egymást, az énképet meghatározza a gondozó viszonyulása.

· DANIEL STERN (1975): Az én elemi élménye születéstől megvan, 2 hónapos kortól már "mag-énről" beszél, amely minden további énélmény alapja. Az énélmény másik fontos össetevője a test fizikai egységének átélése, és van egy affektív összetevője, az életkedv (az "életre motiváltság" énbeli megjelenése). A gyermek 1,5 éves kora körül válik képessé arra, hogy az ént a megfigyelés tárgyaként élje meg, ez az énkép kialakulása.

Testkép, testvázlat kialakulása

Az önismeret feltétele, hogy képünk legyen magunkról, s ez a kép tartósan fenn is marad. A mozgás identitása a játékok gyakorlása közben alakul ki.

Tükörkép vizsgálatok:

· AMSTERDAM (1972): Először ő alkalmazta a rúzsfolt-tesztet. A teszt célja annak kiderítése, hogy mikor tudja a gyermek, hogy saját magát látja a tükörben. (ha megfogja a berúzsozott orrát, akkor már tudja, hogy az orra egyébként nem piros színű, vagyis van testképe - szerinte 20-24 hónapos korban).

· GORDON GALLUP (1977): csimpánzkísérletek:

· A vadon született állatok is megtanulják magukat felismerni a tükörben, de ez nem egyetemes képesség (vagyis csimpánzokon kívül más állatok nem tanulták meg).

· A kísérlet módosított formáját 3-24 hónapos kor közötti embergyerekeken is kipróbálták (POVINELLI, 1995). Eredményei illeszkednek azokra a tapasztalatokra, amelyek szerint az én felismerése a tükörben tanulási folyamat eredménye (BERTENTHAL és FISCHER, 1978, ill. LEWIS és BROOKS-GUNN, 1979):

· 3 hónapos kor előtt hidegen hagyja

· 4 hónapos kor körül odanyúl, ha játék vagy személy képe látszik a tükörben (ebben a szakaszban még nem érti, hogy tükörképet lát)

· 10 hónapos korban maga mögé nyúl, ha egy játékot leeresztenek mögötte és a tükörben látja, de nem próbálja letörölni a saját orráról az odafestett foltot (18 hónapos kor előtt ez nem istörténik meg)

· 18 hónapos korban van aki letörli a foltot, van aki megkérdezi, hogy mi az

· pár hónap múlva mondja a "Ki az?" kérdésre, hogy "én"

· Videofelvétel esetén: 

· 6-8 hónapos kor között élénkebben reagálnak a róluk készült mozgóképre, ha az szinkronkép (mint a kirakati video).

· 8-12 hónapos kor között a felismerés jelei tapasztalhatók.

· 24 hónapos kor körül biztonsággal felismerik magukat.

· LEWIS, BROOKS-GUNN és JASKIR (1985):

A bizonytalanul kötődő gyerekek korábban felismerik magukat a tükörben, de nem tudni, hogy ebben mi minek a következménye ebben a jelenségben.

· KIS TIHAMÉR:

· 2 hónapos korig hidegen hagyja saját tükörképe

· 3 hónapos korban a tükörkép megjelenése kiváltja a szopóreflexet

· 4-5 hónapos korban megpróbálja megérinteni, de ebben az esetben is inkább az anyai arc érdekli

· ZAZZO:

· 25 hónapos korig nem vesz tudomást a gyermek saját tükörképéről. Ekkor grimaszokat vált ki belőle

· 26 hónapos korban rámutat, hogy gyerek

· 27 hónapos korban megnevezi (egyes szám 3. személy)

· 33 hónapos korban modja ki, hogy "én" (egyes szám 1. személy)

· a felismerés öt fázisa különíthető el:

a. nem reagál

b. a másik személy érdekli, önmagát nem ismeri fel

c. megkeresi a tükörkép eredetijét (7-8-9 hónapos kor körül)

d. érdekli a tükörkép, de nem tudja beazonosítani magát

e. zavart ráébredéssel kinyilvánítja, hogy ez ő maga

Az éntudat kialakulásában fontos szerepet játszik a beszéd fejlődése. 

18 és 24 hónapos kor között, kb. a kétszavas mondatokkal egyidőben kezdi el saját cselekvéseit megnevezni (pl. megcsináltam, megjavítom).

· Ezekkel képesek közvetlenül utalni önmagukra,

· képesek szavakba önteni a felnőtt viselkedésformák felismerését,

· és azt a vágyukat, hogy azoknak megfeleljenek.

Ezzel egyidőben (2 éves kor körül) már érzékenyek azokra az eseményekre, amelyek szokást sértenek (pl. valami piszkos vagy szakadt).

Képesek arra is, hogy az eseményeket a felnőttek normái alapján megfelelőnek vagy nem megfelelőnek kategorizálják.

A felnőttek normái iránti érzékenységet mutatja, hogy a gyerekek úgy érzik, utánozniuk kell a felnőtteket: KAGAN (1981) vizgálatában felnőtt modell olyan játékokat mutatott 2 éves gyerekeknek, amelyek túl bonyolulutak voltak ahhoz, hogy azok utánozni tudják. A gyerekek láthatólag úgy érezték, hogy elvárják tőlük, hogy ugyanazt csinálják, mint a felnőttek, ám a kezdeti próbálkozások után mérgelődni kezdtek, abbahagyták a játékot és az anyjukba kapaszkodtak. Kagan szerint ez egy új képesség megjelenésére vezethető vissza:

· felismerték a felnőttek normáit

· kapcsolódik a felelősség érzése, hogy követniük kell azokat.

Kapcsolódó vizsgálat, hogy mennyire ragaszkodnak a gyerekek a felnőtt normákhoz (BULLOCK és LÜCKENHAUS, 1989):

Megmutatták, hogy kell bizonyos feladatot elvégezni (tornyot építeni, babát öltöztetni, táblát mosni), majd megkérték a gyerekeket, hogy végezzék el ők is.

· 17 hónapos: megoldották a feladatot, de gyakran emlékeztetni kellett őket, hogy mi a cél,

· 20 hónapos: belekezdtek a feladatba, ahogy a felnőttektől látták, de az eszközök eltérítették őket és végül inkább saját kedvükre játszottak

· 26 hónapos: először itt mutatkoztak annak a jelei, hogy képesek kitartani a feladat mellett, amíg nem teljesítik a felnőttek követelményeit, de ez csak 3 éves kor körülre válik általánossá.

Arra következtettek ebből, hogy a gyerekek problémamegoldása könnyen mellékvágányra fut, amíg nem képesek megukat egy jövőbeni célállapottal kapcsolatban reprezentálni.

Amikor a gyerekek megértik, hogy vannak a teljesítménynek olyan normái, aminek meg kell felelniük, aktívan keresik a felnőttek segítségét a célok eléréséhez és a normák betartásához (pl. "Most anya következik").

20 hónapos kor körül kezdik el a konkrét segítségkérést a nehezebb feladatok megoldásához.

A testi-, mentális- és beszédfejlődés együttes hatására kialakul az éntudat, aminek következménye a dac (dackorszak) megjelenése. Ekkor a gyermek sok mindent önállóan akar megcsinálni, de akadályoztatva van a cselekvésben:

· képességei révén,

· a felnőtt (szülő) korlátozása révén.

24 hónapos kor körül alakulnak ki az ún. másodlagos érzelmek (zavar, büszkeség, bűntudat, irígység), amelyek már közvetettek, nem állnak közvetlen kapcsolatban az őket kiváltó eseményekkel. A másodlagos érzelmek addig nem jelennek meg, amíg a gyerekek nem képesek bizonyos társas normák, szabályok és célok fogalmai között önmagukról gondolkozni és önmagukat értékelni. Ezért nevezi ezeket az érzelmeket BARRETT (1995) társas érzelmeknek. Mivel sértik vagy támogatják a gyerek éntudatát, M. LEWIS (1993) éntudatos érzelmeknek nevezte azokat. (Pl. a büszkeség érzéséhez arra van szükség, hogy a gyerek képes legyen más szemével nézve helyesnek és nagyszerűnek ítélni a saját tettét - TOMASELLO (1999) szerint erre 18 hónapos korukig nem képesek.)

A másodlagos érzelmek kialakulásában fontosszerepet játszanak a felnőttek: megjelenítik a normákat, amihez a gyerekek mérik magukat.

A másodlagos érzelmek fejlődése olyan változások részeként jelenik meg, amelyek a felnőtté válás folyamatában új szakasz kezdetét jelzik.
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